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Раздел 1. Введение.

История и философия науки как научная дисциплина. Предмет и проблематика истории и философии исторической науки. Соотношение понятий «историческое знание», «историческая наука», «историческая культура общества». Периодизация развития исторического знания и исторической науки. Методологические  основы изучения истории и философии исторической науки. Важнейшая историографическая и справочно-библиографическая литература по данной дисциплине. 

Раздел 2. Историческое становление 

философско-исторических знаний в отечественной науке (до ХХ в.)
Тема 1. Начальные этапы развития исторического знания. Средневековая концепция исторического процесса на примере древнерусских исторических сочинений.

Исторические особенности становления и развития представлений об историческом процессе в Средние века. Библейские представления об истории человечества. Провиденциалистская концепция средневековой историографии. Роль византийской, юго- и западнославянской книжной традиции в становлении исторической культуры Древней Руси. Основные жанры и типы исторических сочинений. Летописи, «слова», исторические повести. «Повесть временных лет» как памятник исторической мысли. «Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона как первый опыт религиозной историософии. Концепция «казней Божиих» при объяснении природных бедствий и вражеских нашествий в древнерусских исторических сочинениях. 

Тема 2. Философия истории и формирование исторических знаний в России XVI-XVII вв.

Общая характеристика периода. Религиозное возрождение Руси в XIV-XV вв., влияние на него византийской традиции исихазма. Развитие культуры, церковная и политическая жизнь в централизованном Российском государстве. Идея богоизбранности Руси, теория «Москва – Третий Рим». Традиционные и новые жанры и типы исторических произведений. Летописи и хроники. Хронографы. «Степенная книга». Историософские идеи в публицистических произведениях Максима Грека, Ивана Грозного, князя А.М.Курбского, Ивана Пересветова и др. Концепция «самовластия» человека как альтернатива провиденциалистскому подходу к истории. Зарождение мемуарной литературы: исторические повести о Смутном времени, о восстании Степана Разина, о церковном расколе. «Синопсис» И.Гизеля и «История» Ф.Грибоедова как первые отечественные учебники истории. «Скифская история» А.И.Лызлова как показатель начала перехода от исторического повествования к историческому исследованию.

Тема 3. Европейская философия Нового времени и становление русской исторической науки (вторая половина XVII – первая половина XVIII вв.).

Общая характеристика исторического периода. Становление и развитие рационалистических философских идей в Западной Европе. Формы и направления европейского культурного влияния на Россию. Польско-украинское культурное влияние, распространение в России середины XVII в. схоластических учений. Славяно-греко-латинская академия. Петровские реформы и становление светской культуры в России. Прагматический и рационалистический подход к историческим знаниям как характерная черта эпохи. Исторические сочинения времен правления Петра I. «История Российская» В.Н.Татищева, роль этого труда в формировании исторической науки в России. Методология исторических работ В.Н.Татищева. 

Тема 4. Философия эпохи Просвещения и ее влияние на русскую историческую науку (вторая половина XVIII в.)

Эпоха Просвещения как этап в развитии исторического сознания. Ключевые особенности просветительской философии истории. Теории естественного права и общественного договора, попытки отыскать законы исторического развития. «Просвещенный абсолютизм» Екатерины II. «История Российская» М.М.Щербатова и развитие культуры исторического исследования. И.Н.Болтин: первый опыт написания истории общественных нравов. Историко-философская концепция А.Н.Радищева, его теория «народоправства». Специфический характер философской традиции Просвещения в России.

Тема 5. Развитие источниковедения и культуры исторического исследования в русской историографии второй половины XVIII – начала XIX в.

Деятельность ученых Академии наук в середине и второй половине XVIII в. Г.З.Байер, Г.Ф.Миллер. Норманнская теория. Роль Г.Ф.Миллера в собирании и издании источников по истории России. «Риторическое» или «патриотическое» направление в развитии исторических знаний в России середины и второй половины XIX в. М.В.Ломоносов, его дебаты со сторонниками норманнской теории. Кружок «любителей истории» А.И.Мусина-Пушкина; значение его деятельности для собирания и систематизации источников по древнерусской истории, а также для развития национального самосознания. Перелом в отношении к историческим источникам в начале XIX в. «Нестор» А.Л.Шлёцера: становление теории и методологии источниковедения, принципов «внутренней» и «внешней» критики источников применительно к изучению источников по истории Древней Руси. Н.П.Румянцев как «меценат русской науки», его археографическая и издательская деятельность. Деятельность Археографической экспедиции, Археографической комиссии, Общества истории и древностей российских при Императорском Московском университете, их значение для развития культуры источниковедения и исторических исследований. 

Тема 6. Философские аспекты истории России в отечественной историографии первой трети XIX в.

Общая характеристика исторического периода. Значение Отечественной войны 1812 г. для развития национального самосознания, «дней Александровых прекрасного начала» - для развития университетской культуры. «История государства Российского» Н.М.Карамзина как историографический памятник, как произведение искусства и как фактор становления социально-исторической памяти в России. Особенности исторической и историко-политической концепции Н.М.Карамзина. Критика труда Н.М.Карамзина его младшими современниками: «скептическая школа», Н.А.Полевой, М.П.Погодин. Пути развития исторической науки, наметившиеся в ходе этих дискуссий. 

Тема 7. Философские основы отечественной исторической науки во второй и третьей четверти XIX в.

Общая характеристика периода. Романтизм как новое направление развития исторической культуры: перемещение интереса с истории великих людей на историю народа. Поиски народного духа, национальных корней в Западной, Центральной и Восточной Европе середины XIX в. Немецкая классическая философия (шеллингианство, фихтеанство, гегельянство) и ее рецепции в российской культуре.

Славянофильство и западничество как направления российской историософской мысли. Концепция единства и преемственности всемирно-исторического развития в наследии П.Я.Чаадаева, Т.Н.Грановского и других западников. Теория особого пути России (Sonderweg) в трудах славянофилов (И.В.Киреевского, А.С.Хомякова, К.Н.Аксакова, Ю.Ф.Самарина и других). Славянофилы о роли православия в формировании самобытного облика русской культуры и типа русского человека. Дискуссии западников и славянофилов о роли и месте петровских реформ в российской истории. Теория «русского социализма» А.И.Герцена как опыт синтеза идей западничества и славянофильства и как отправная точка развития народнической концепции.

«Государственно-юридическая школа» в российской исторической науке. Ее генетическая связь с традициями западничества и славянофильства. С.М.Соловьев и его «История России с древнейших времен». Теория органического развития России в трудах Соловьева. Соловьев о географическом факторе российской истории: концепция «природы-матери» и «природы-мачехи», «Европы каменной и Европы деревянной», «борьбы леса и степи» в его исторических трудах.  Гегельянская схема борьбы родового, государственного начала и гражданского общества; ее преломление в наследии историков «государственной школы». Концепция «закрепощения сословий» Б.Н.Чичерина. Б.Н.Чичерин и К.Д.Кавелин о причинах слабости гражданского общества и силы государства в России. Значение «государственно-юридической школы» для развития отечественной исторической науки. 

Тема 8. Школа В.О.Ключевского и отечественная историческая наука второй половины XIX в.

Профессионализация исторической науки в середине XIX в. Развитие университетского образования, превращение университетов в научные центры. Специализация и дифференциация исторической науки. Деятельность академических учреждений, научных обществ, археологических съездов, специальных исторических журналов. Формирование исторической культуры российского общества, исторических жанров в искусстве. Эпоха Великих реформ и порожденный ею всплеск интереса к историческому прошлому России, к теме исторической судьбы русского народа. Демократическое направление в историографии (Н.М.Костомаров, А.П.Щапов и другие), его роль в формировании исторической памяти российского общества.

Позитивизм как течение европейской научной мысли середины и второй половины XIХ в. Основные принципы позитивизма применительно к историческому исследованию. Рецепция позитивизма в российской науке и культуре второй половины XIX в. «Субъективная школа в социологии» П.Л.Лаврова и Н.К.Михайловского, отличия ее методологической платформы от классического позитивизма. 

Роль позитивистской методологии в формировании научных воззрений В.О.Ключевского. «Методология истории» В.О.Ключевского: история как изучение «людских союзов», теория исторического процесса как взаимоотношений трех «исторических сил»: природы, личности и общества. «Курс русской истории» В.О.Ключевского как памятник исторической мысли. В.О.Ключевский о роли географического фактора в российской истории. Концепция истории России как «истории страны, которая колонизуется». Ключевский об истории России как истории общественных «классов» и социальных конфликтов. Роль личности в истории по В.О.Ключевскому. 

Ученики Ключевского: П.Н.Милюков, А.А.Кизеветтер, М.К.Любавский, Н.А.Рожков и другие. Особенности, сходство и различия их исторических концепций. Роль «школы Ключевского» в развитии российской исторической науки и исторической культуры российского общества. 

Тема 9. Либеральная историография во второй половине XIX в. «Русская историческая школа»: М.М.Ковалевский, Н.И.Кареев и другие

Развитие изучения всеобщей истории в России: традиции Т.Н.Грановского, В.И.Герье. Социологизация исторической науки во второй половине XIX в.: интерес к изучению истории больших социальных групп, выявление исторических закономерностей. «Русская историческая школа», ее возникновение, развитие, состав, особенности подхода к историческому исследованию. М.М.Ковалевский: «историк среди социологов и социолог среди историков». Разработанная им «теория  факторов» исторического процесса, ее влияние на развитие исторической науки в России конца XIX – ХХ вв. Н.И.Кареев и его труды по философии истории. Кареев о роли личности и культурной среды в истории. Наследие Кареева как связующее звено между «русской исторической школой» и «субъективной школой в социологии».

Тема 10. «Петербургская школа» российских историков: К.Н.Бестужев-Рюмин, С.Ф.Платонов, А.С.Лаппо-Данилевский и другие

Основные исследовательские принципы «петербургской школы». Роль К.Н.Бестужева-Рюмина в ее становлении. Бестужев-Рюмин как источниковед «шлёцеровского» направления и как историограф русской истории. «Курс русской истории» К.Н.Бестужева-Рюмина.

Ученики К.Н.Бестужева-Рюмина, их вклад в развитие отечественной исторической науки. С.Ф.Платонов, его наследие как опыт синтеза традиций «петербургской» школы и «школы В.О.Ключевского»: Платонов как источниковед и как автор трудов по социальной истории России. Е.Ф.Шмурло как источниковед и историограф. Научное наследие А.С.Лаппо-Данилевского, его опыт изучения источников по российской истории XVIII в. и российской культуры данного периода.

Тема 11. Методологические поиски в европейской и российской исторической науке на рубеже XIX-XX вв.: от марксизма до неокантианства

Кризис позитивизма как общеевропейское явление рубежа XIX-ХХ вв. Способы преодоления кризиса в европейской и российской науке. 

Марксистская методология истории: концепция смены способов производства и классовой борьбы как движущих сил исторического процесса. Распространение марксизма в России. Теоретико-философское наследие Г.В.Плеханова, трактовка им проблем исторической закономерности, роли личности в истории, факторов исторического процесса. «Критический марксизм» в России: П.Б.Струве, С.Н.Булгаков, М.И.Туган-Барановский и другие. «Экономический материализм» как явление теоретической исторической мысли.  

Теоретико-методологические новшества в рамках «школы В.О.Ключевского». П.Н.Милюков как методолог истории; его концепция цикличности исторического процесса; обоснование им причин самобытности исторического пути России. Опыт синтеза позитивизма и марксизма, а также «типологии характера» в историческом наследии Н.А.Рожкова. М.Н.Покровский и его концепция роли «торгового капитала» в российской истории.

Неокантианство как кардинально новая, анти-позитивистская методология истории. Трактовка исторической науки как «индивидуализирующей», «идиографической». 

Теоретико-методологические новшества в рамках «петербургской школы». Программа исторического познания, разработанная А.С.Лаппо-Данилевским. А.С.Лаппо-Данилевский о роли личности ученого в процессе исследования, о необходимости «перевоспроизведения психического состояния» автора источника в «психическом процессе» историка-исследователя. Постановка проблемы исторического понимания в его трудах. 

Теоретико-методологические новшества на базе «школы В.И.Герье». О.А.Добиаш-Рождественская и ее труды по истории повседневности европейского Средневековья. Зарождение исторической антропологии в трудах Л.П.Карсавина по истории средневековой Италии. Методологические принципы воссоздания «среднего человека» и «религиозного фонда» изучаемой эпохи в его трудах. Неприятие методологии Карсавина его коллегами-историками, его уход в сферу религиозной философии. 

Русская религиозная философия рубежа XIX-XX вв.: историософия Вл.Соловьева, С.Н.Булгакова, Н.А.Бердяева. 

Тема 12. Формирование историографии как специальной исторической дисциплины в  России начала ХХ в.

Формирование историографии как показатель зрелости исторической науки. Зарождение историографии в исторической науке XIX в. Историографические труды С.М.Соловьева о развитии российской исторической науки XVIII - начала XIX вв. К.Н.Бестужев-Рюмин и его «Введение» в учебник русской истории как опыт пропедевтического подхода к историографии. Работа М.О.Кояловича «История русского самосознания по историческим памятникам и научным сочинениям» как памятник славянофильской мысли и опыт историографического исследования.

Углубление дифференциации и специализации исторической науки на рубеже XIX-ХХ в. Введение курсов историографии в университетскую программу. Ведущие историографы того периода: В.О.Ключевский, П.Н.Милюков, В.С.Иконников, Д.И.Багалей, А.С.Лаппо-Данилевский.

В.С.Иконников и его «Опыт русской историографии» как энциклопедическое издание по проблемам источниковедения и библиографии российской истории. Выделение историографических обзоров как специфической части научного исследования; значение, структура и концептуальная направленность историографических разделов в трудах П.Б.Струве, Н.П.Павлова-Сильванского. П.Н.Милюков и его «Главные течения русской исторической мысли»: попытка обобщения опыта российской исторической науки и концепция диалога культур как движущей силы исторического самосознания общества. 

Раздел 3. История и философия 

отечественной исторической науки

в ХХ – начале XXI вв.
Тема 13. Революция, обществознание и история в начале 20-х гг. ХХ в.
Структурный кризис российского общества в годы первой мировой войны, революции 1917 г. и гражданской войны. Социокультурный раскол между советской культурой и культурой русского зарубежья. Основные тенденции развития исторической науки в период кризиса. 

Большевистская идеология как своеобразный российский вариант марксизма. Курс победившей партии большевиков на реорганизацию преподавания общественных наук в высших учебных заведениях и идеологизацию исторического знания. Отмена преподавания истории в вузах и школах. Факультеты общественных наук, Институт красной профессуры, Коммунистическая академия им. Я.М.Свердлова и их роль в подготовке новых исторических кадров. Сеть Истпартов – комитетов по истории большевистской партии. 

Марксизм и теория исторического процесса в советской науке. Н.И.Бухарин как популяризатор и пропагандист теории исторического материализма. Роль М.Н.Покровского в становлении марксистской историографии в Советской России. Дискуссии М.Н.Покровского и Л.Д.Троцкого по проблемам марксистской интерпретации российской истории. 

Тема 14. Традиции дореволюционной историографии в отечественной исторической науке в 20-е гг. XX в.

Судьба ученых «старой школы» в начале 1920-х гг. Неформальные объединения историко-научного сообщества. Е.В.Тарле, С.Ф.Платонов и развитие их идей после революции 1917 г.  

Эволюция методологии позитивизма. П.А.Сорокин и разработанный им структурно-функциональный подход к изучению общества. Н.И.Кареев и его «История русской социологии». Сравнительно-исторический метод в работах Н.А.Рожкова.

Критика позитивизма в трудах Р.Ю.Виппера. Феноменология и герменевтика в исторической науке: «История как проблема логики» Г.Г.Шпета. Обоснование интуитивистской методологии истории Н.А.Бердяевым, Л.П.Карсавиным и С.Л.Франком в начале 1920-х гг. Экзистенциальная историософия Н.А.Бердяева. 

Тема 15. Становление советской исторической науки, ее основные характеристики как историографического феномена

Проблема феномена советской историографии, различные подходы к определению его сущности. Вопрос о соотношении науки, идеологии и догматики в системе советского исторического знания. Влияние «надпрофессиональных факторов», идеологического и политического давления на историко-научное сообщество, на проблематику и методологию исторических исследований, на систему исторического образования. 

Становление государственной монополии на образование и информацию в 1920-е гг. Марксизм как «единственно верное» теоретическое учение и идеологический фундамент советской исторической науки. Роль исторического знания и идеологических трактовок прошлого в становлении идеологии советского общества. «Школа М.Н.Покровского», ее организационные и концептуальные особенности. Концепция русской истории по М.Н.Покровскому: акцентирование роли классовой борьбы на всех исторических этапах. Проблема генетической связи советской исторической науки с традициями позитивизма и «экономического материализма» в дореволюционной науке. 

Курс на унификацию историко-научных организаций, создание единой системы образования и научной деятельности во второй половине 1920-х гг. Репрессии против ученых-историков «старой школы» в конце 1920-х – 1930-е гг. «Академическое дело» («дело Платонова») 1930 г., его последствия для отечественной науки. Дискуссия о переходе к феодализму в Древней Руси, ее значение для становления марксистской концепции отечественной истории. 

Подготовка официального учебника истории СССР в середине 1930-х гг., идейно-политическая борьба вокруг концепции учебника. Критика и развенчание «антимарксистской концепции М.Н.Покровского». Восстановление преподавания истории в школе и идеологическое содержание преподавания. Идеологический перелом: формирование понятия советского патриотизма, его влияние на переоценку ценностей в исторической науке. Разработка «Краткого курса истории ВКП(б)», роль его как орудия массовой пропаганды и как инструмента идеологизации и догматизации исторического знания. Историко-партийное направление исторической науки как «буфер» между партийно-государственными органами и собственно историко-научным сообществом.

Продолжение курса на идеологизацию исторической науки после второй мировой войны, в конце 1940-х – начале 1950-х гг. Влияние «холодной войны» на историческую науку. Кампания «борьбы с космополитизмом» и ее воздействие на судьбы отечественной науки. Язык науки и стиль научных дискуссий в условиях тоталитарного общества. 

Тема 16. Историческая культура российской эмиграции в 1920-1930-е гг.

Социокультурный феномен «русского зарубежья» в европейской культуре 1920-1930-х гг. Высшие учебные и научные учреждения, культурно-просветительские объединения русских эмигрантов. Характерные особенности эмигрантской исторической культуры. Стержневые темы эмигрантской историко-философской мысли: проблема особого пути России, причин русской революции 1917 г.

Два направления исторической науки «русского зарубежья»: опиравшееся на традиции дореволюционной историографии – и новаторское «евразийское». 

Ученые «традиционного» направления. Либеральная историография: П.Н.Милюков, А.А.Кизеветтер, П.Б.Струве, Е.Ф.Шмурло; их труды по истории русской революции 1917 г., русской культуры, общественной мысли и общественного движения, социально-экономического развития России. Консервативно-монархическая историография: С.Ф.Ольденбург и др. 

Религиозно-философская историческая мысль в поисках метаисторических корней революции 1917 г. «Истоки и смысл русского коммунизма» Н.А.Бердяева. 

«Евразийство» как особое направление эмигрантской исторической мысли. Н.С.Трубецкой, П.Н.Савицкий и др. о России как «стране-континенте», о роли тюркского и монгольского элементов в становлении российской культуры и государственности. Судьба евразийства в отечественной исторической науке, его влияние на концепцию этногенеза Л.Н.Гумилева. Г.В.Вернадский, его историческая концепция и ее влияние на формирование традиций зарубежной русистики. 

Тема 17. Методологические поиски в советской исторической науке периода «оттепели» (середина 1950-х – середина 1960-х гг.). Формирование «нового направления»

Общая характеристика середины 1950-х – середины 1960-х гг. как целостного периода в развитии отечественной исторической науки. «Оттепель» в политической и культурной жизни страны, партийный курс на «преодоление последствий культа личности», лозунг «возвращения к ленинскому наследию». Восстановление (в ограниченном масштабе) международных связей историков. 

Возобновление теоретических дискуссий в исторической науке. Дискуссии по историко-партийным вопросам, по истории русских революций 1905 и 1917 гг., по оценке сталинского периода отечественной истории. 

Формирование «нового направления» в советской исторической науке (К.Н.Тарновский, П.В.Волобуев, М.Я.Гефтер, А.М.Анфимов, А.Я.Аврех и др.). Проблемы специфики российской экономики конца XIX – начала ХХ вв., роли государства в становлении монополистического капитала, аграрных отношений в пореформенной российской деревне. Концепция «многоукладности» дореволюционной экономики, капитализма «второго эшелона» как методологический прорыв в развитии советской исторической науки. 

Методы партийно-политического руководства исторической наукой в новых общественно-политических условиях. Феномен «санкционированной свободы» и его влияние на культуру исторического исследования. 

Тема 18. Историческая наука СССР второй половины 1960-х – первой половины 1980-х гг.

Основные тенденции развития зарубежной исторической науки в середине и второй половине ХХ в. Школа «Анналов», ее роль в формировании новой парадигмы исторического исследования. «Новая социальная» и «новая культурная история», их концептуально-методологические особенности. 

Особенности развития советской исторической науки в указанный период. Научный поиск и методологические новшества в условиях идейно-политического контроля. М.Я.Гефтер и Сектор методологии истории в Институте истории АН СССР, его развитие и последующая ликвидация.

Дальнейшее развитие «нового направления». Дискуссии о многоукладности российской экономики конца XIX – начала ХХ вв. Идейно-политическое осуждение и ликвидация «нового направления» в начале 1970-х гг.  

Клиометрия и применение количественных методов в историческом исследовании при изучении массовых источников. Методологические разработки И.Д.Ковальченко. Становление исторического моделирования.

Методологические новации в изучении зарубежной истории. Культурологические и структуралистские тенденции в исторической науке. Б.Г.Могильницкий и созданная им историографическая школа. М.А.Барг и изучение исторического сознания в европейской культуре Нового времени. А.Я.Гуревич и разработка историко-антропологической проблематики: изучение ментальности, «картин мира», культуры «безмолвствующего большинства» европейского Средневековья. Б.Ф.Поршнев и идея методологического синтеза истории и психологии. «Тартуская школа» Ю.М.Лотмана; его теоретико-методологические новшества в гуманитарных науках, разработка методологии структурно-семантического исследования, опыт ее применения в исследованиях по истории русской культуры. Проблема личности и альтернативности в истории в работах Н.Я.Эйдельмана по истории российского освободительного движения. Начало «антропологического поворота» в отечественной исторической науке. 

Историко-философское наследие советских диссидентов. Проблемы истоков советского тоталитаризма и путей его преодоления в работах А.И.Солженицына, Р.А.Медведева, А.М.Некрича и др.

Тема 19. Историческая наука и историческое сознание общества периода «перестройки»: середина 1980-х – начало 1990-х гг.

«Перестройка» как процесс постепенного ослабления и исчезновения партийно-государственного контроля за исторической наукой. Публикация исторических и историографических источников, установление новых связей с мировым историко-научным сообществом. «Публицистический бум», политизация образов прошлого в массовом сознании. Появление альтернативных марксизму теорий исторического процесса (ретроспективных и постмодернистских). Дискуссии о необходимости преобразования сложившейся системы исторического знания, об открытии «белых пятен», об оценке советского периода в истории страны. Формирование либерального, ортодоксально-коммунистического, националистического направлений общественной мысли.

Распад советско-государственной системы и его влияние на историко-научное сообщество. Утрата исторической наукой идеологических функций. Методологический, проблемный и историософский плюрализм, дезинтеграция единого историко-научного пространства. 

Тема 20. Важнейшие методологические повороты в исторической науке рубежа ХХ-XXI вв. 
«Антропологический поворот» в исторической науке, его теоретико-методологическое и социокультурное значение. Становление исторической антропологии как особой научной дисциплины. Полидисциплинарный подход как ее отличительная особенность.
Начало «лингвистического поворота» в исторической науке в 1970-е гг. Работа Х.Уайта «Метаистория» и ее влияние на становление постмодернистского направления.
Изучение социальной (исторической) памяти как магистральное направление развития исторической науки начала ХХ в. Классические труды по социальной памяти М.Хальбвакса, П.Рикера, П.Нора и их рецепция в России.
Тема 21. Отечественная историческая наука на рубеже ХХ-XXI вв.: традиции и инновации.

Распространение антропологического подхода в отечественной исторической науке: работы А.Я.Гуревича, Ю.Л.Бессмертного, журналы «Одиссей», «Диалог со временем». Культурно-антропологический подход к изучению внутреннего мира российской интеллигенции в работах И.Паперно, А.Эткинда, М.Могильнер, Т.А.Сабуровой и др. Исследования по микроистории и истории повседневной жизни в современной исторической науке. Гендерные исследования в зарубежной и отечественной традиции: работы Н.Л.Пушкаревой, журнал «Адам и Ева» и др.

Новые течения в историографии: изучение «историографического быта», культуры научного сообщества, форм коммуникации ученых в работах М.Г.Вандалковской, В.П.Корзун, В.М.Панеяха, С.О.Шмидта, Г.П.Мягкова, М.П.Мохначевой и др. Постмодернистская деконструкция языка и стиля мышления историка в работах Н.Е.Копосова. 

Труды Института всеобщей истории РАН, Российского общества интеллектуальной истории, издательства «Новое литературное обозрение» по изучению исторической памяти, дискурсов и мифов исторического сознания общества. 

Современное состояние исторической методологии и источниковедения в России: основные проблемы и возможные пути их решения. 
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