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Раздел 1. История России с древнейших времен до конца XVII в.
Тема 1. Общие проблемы исторической науки. Основные факторы исторической судьбы России.

История в системе гуманитарных наук. Предмет и объект изучения исторической науки. Особенности исторического знания как интегральной части общенаучной картины мира и как социальной памяти человечества. Историческое знание и проблема его достоверности. Методологические основы современной исторической науки. Принцип историзма, его мировоззренческое и научно-познавательное значение.
Источники изучения истории. Методологический инструментарий историка в его историческом развитии.
Основные принципы периодизации отечественной истории. Особенности исторического пути развития России: роль географического фактора, особая роль государства, церкви и сословного строя, демографический фактор, особенности реформ, противоречивость исторического процесса.

Тема 2. Образование Древнерусского государства Киевская Русь. Социально-экономическое развитие и государственный строй Киевской Руси в XI-XII вв.

Основные источники изучения Древней Руси: «Повесть временных лет», «Русская Правда», «Слово о полку Игореве». «Норманнская» теория происхождения Древнерусского государства и «антинорманизм». 

Предпосылки образования древнерусской государственности. Объединение славянских земель под властью киевских и новгородских князей. Возникновение Киевской Руси. Киевская Русь в IX-X вв. Отечественная историческая наука о геополитическом взаимодействии Византии, Европы, Руси и Степи в X-XIV вв.
Политический строй Древнерусского государства. Становление и расцвет раннефеодальной монархии при Владимире I и Ярославе Мудром. Международные связи Древней Руси. Крещение Руси и роль церкви в политической жизни государства. 

Хозяйство Киевской Руси. Восточнославянский путь трансформации общинного строя. Формирование древнерусского государства; сбор дани как хозяйственная операция. Развитие феодальных отношений в Киевской Руси. Формирование феодальной земельной собственности, домениального хозяйства - вотчины. Развитие земледелия, ремесла, внутренней и международной торговли. Дискуссия историков о существовании феодализма в Киевской Руси. 
Древнерусская культура: ремесла, архитектура, живопись, литература и устное народное творчество. Соотношение христианства и язычества в духовной жизни Руси, проблема «двоеверия». Источники для реконструкции повседневной жизни и мира верований населения Древней Руси. 
Тема 3. Феодальная раздробленность Руси и ордынское иго

Распад Киевской Руси: причины, предпосылки и последствия. Формирование новых политических центров. Общее и особенное в политическом и экономическом развитии русских земель в XII-XIII вв. Владимиро-Суздальское, Галицко-Волынское княжества; Новгородская и Псковская республики.

Нашествие монголо-татар. Установление на Руси монголо-татарского ига. Разорение русских княжеств. Вторжение немецких и шведских феодалов в северо-западные земли Руси. Битва на Неве. Ледовое побоище. 

Русские земли в системе управления Монгольской империи. Влияние Золотой Орды на внутриполитические отношения в русских княжествах. 
Предпосылки и этапы объединения русских земель вокруг Москвы. Образование Московского княжества: геополитическое положение Москвы и причины ее возвышения. Роль московских князей в объединительном процессе. Куликовская битва, ее последствия и историческое значение.

Хозяйство русских княжеств и земель в XII-XIV вв. Региональные особенности экономического развития. Экономические связи между княжествами в эпоху раздробленности. Влияние татаро-монгольского ига на экономическую историю России. Оформление системы феодального хозяйства. Вотчины и поместья. 

Культура Руси в период феодальной раздробленности и татаро-монгольского ига. Изучение средневековой русской культуры и средневековой картины мира в отечественной исторической науке. Проблема православного «Предвозрождения». Вопрос о влиянии Золотой Орды на российскую государственность и культуру в отечественной и зарубежной историографии.
Тема 4. Образование централизованного Российского государства (XIV-XVII вв.)

Московское княжество: начало возвышения. Объединительная политика московских князей в XIV – начале XVI вв. Русское государство в годы правления Ивана III. Развитие крепостнических отношений в России. Завершение процесса консолидации русских земель во второй половине XV в. образованием единого Московского государства. Процесс концентрации и укрепления централизованной власти. Судебник 1497 г. – первый общерусский сборник законов. Возникновение системы управления. Роль Боярской Думы и Земских соборов в управлении государством. Складывание сословной системы организации русского общества.

Ликвидация зависимости Руси от монголов. Распад Золотой Орды. Присоединение к Московскому государству Поволжья, Урала, Западной Сибири. Основные направления внутренней и внешней политики.
Хозяйство Московского государства. Необходимость материально-финансового обеспечения централизованного государства. Налоговая система. Расширение пределов Московского государства и земледельческая колонизация. Прикрепление крестьян к земле, утверждение крепостного права. Эволюция вотчины и поместья. Развитие земледелия, ремесел, торговли. Специфика путей формирования феодального хозяйства в России.

Религиозная культура Московского государства. Церковно-политические идеи и споры: «Москва - третий Рим»; иосифляне и нестяжатели. вРаHHh
Тема 5. Становление самодержавия в России. Сословно-представительная монархия

Политическое устройство Московского государства. Начало правления Ивана IV. Оформление сословно-представительной монархии в России. Реформы Избранной Рады. Судебник 1550 г. Стоглавый собор 1551 г. Преобразования налогово-финансовой системы: посошная подать, прямые и целевые налоги. Становление сословно-представительной монархии. Опричнина, причины ее появления, сущность, последствия. Оценка опричнины в историографии. 

Проблемы хозяйственного развития России в середине и второй половине XVI в. Концепция «запустения центра» как основной причины социально-политического кризиса. Начало колонизации Поволжья.

Идеологическое обоснование самодержавной власти в России. Русская православная церковь, ее роль в политической системе и идеологии Российского государства. Отношение государственной власти к «инославным» вероисповеданиям и нехристианским религиям.

Развитие русской культуры. Книгопечатание. Зодчество. Проблемы изучения повседневной жизни и менталитета россиян XVI-XVII вв. 
Тема 6. «Смутное время» в России в начале XVII в. Укрепление государственной власти после «смуты»

Политический и социальный кризис в России в начале XVII в. «Смутное время»: причины, сущность, социальные силы, проявления. Польская и шведская интервенция. Борьба русского народа против иностранной интервенции. Освобождение Москвы народным ополчением под предводительством К.Минина и Д.Пожарского. Земский собор 1613 г., избрание на царство М.Ф.Романова. Укрепление государственной власти и новой династии. 

Мировая тенденция к территориальному расширению государства и ее проявление в России. Включение Левобережной Украины и Сибири в состав России. Территориальные приобретения и их экономическое значение. Политика Российского государства по отношению к населению Украины и к коренным народам Сибири.

Политический строй Российского государства в XVII в. Царская власть, ее специфика. Возрастание роли Земских соборов. Соборное Уложение 1649 г. – свод социально-экономических и административных норм. Процесс бюрократизации управления. Зарождение институтов абсолютизма в системе государственного управления.

Экономическое развитие страны в XVII в. Новые явления в экономике Московского государства. Реформы денежной системы. Меркантилистская политика. Стирание границы между вотчиной и поместьем. Начало мануфактурного периода. Начало формирования всероссийского рынка. Купеческое сословие. Процесс накопления капитала, его сходство и различия с аналогичными процессами в западноевропейских странах. Законодательное оформление крепостного права. Обострение социальных конфликтов в Российском государстве. Восстание С.Разина, его социальный смысл.

Церковь и ее роль в общественной жизни России. Церковная реформа. Никон и Аввакум. Раскол русской православной церкви и его влияние на судьбу православия. Дальнейшие судьбы старообрядчества в России. 
Развитие российской культуры в XVII в. Расширение культурных связей с европейскими государствами. Менталитет и повседневная жизнь различных слоев российского общества. Традиционная патриархальная семья, ее структура и формы.
Раздел 2. История России в XVIII в.
Тема 7. Россия в первой четверти XVIII в. Реформы Петра I

Россия на рубеже XVII-XVIII вв. Объективная необходимость социально-экономических преобразований в России. XVIII в. Реформы Петра I: цели, содержание, характер. Итоги деятельности Петра Великого в историографии. 

Международное положение России и внешняя политика Петра I. Увеличение территории Российской империи в XVIII в. и включение в ее состав земель, населенных представителями различных национальностей и конфессий.

Реформы государственного управления, структура государственного аппарата и система государственной службы в петровскую эпоху. Утверждение абсолютизма. Реформы местного управления первой половины XVIII в. и унификация системы управления в разных регионах, независимо от особенностей их хозяйственного и национального развития. Проблема сохранения традиционных институтов власти на Украине и в Прибалтике. Социальные противоречия и национальные конфликты в Российском государстве.
Финансовые проблемы и пути их решения. Податная реформа 1718-1728 гг. и создание новой категории государственных крестьян. Подушное обложение. Система коллегий. Поощрение промышленности. Меркантилизм. Развитие внешней торговли. Оформление сословной структуры развитого феодального общества. Феодально-крепостническая основа экономики России.
Петровские реформы и их долгосрочные социально-культурные последствия в современных научных дискуссия
Тема 8. Россия в середине и второй половине XVIII в. Преобразования органов управления в эпоху Екатерины II

Кризис власти после смерти Петра I. Борьба группировок за власть и эпоха дворцовых переворотов. Попытки ограничения самодержавия и их поражение. Приход к власти Екатерины II.
Основные тенденции внутренней и внешней политики России в эпоху дворцовых переворотов. Укрепление армии и флота. Внешняя политика Екатерины II. Русско-турецкие войны, разделы Польши и территориальные приобретения России. Изменение геополитического положения Российской империи в Восточной Европе. Национальная и конфессиональная политика правительства Екатерины II. Переход государства от политики наступательной христианизации к смягчению межконфессиональной атмосферы. Колонизационная политика Екатерины II.
Сущность экономической политики преемников Петра I: меркантилизм и протекционизм при незыблемости основ крепостничества. Распространение крепостного права на новые территории. Частичная либерализация частного предпринимательства при Екатерине II. Экстенсивный тип ведения сельского хозяйства; попытки рационализации сельского хозяйства, формы эксплуатации крестьян. Промышленность в XVIII в. Продолжение формирования всероссийского рынка. 
Эволюция социальной структуры и общественных отношений в российском обществе. Правовое оформление дворянских привилегий. Влияние «Жалованной грамоты городам» на социальные отношения в российских городах. Крестьянская война под предводительством Е.Пугачева.

«Просвещенный» абсолютизм в России: его особенности, содержание, противоречия. Губернская административная реформа 1775 г. и усиление роли генерал-губернатора (наместника) в системе государственного управления. Унификация системы управления Становление русской администрации на землях Северного Кавказа, в Новороссии и Крыму. Городское управление и самоуправление. Политические деятели екатерининской эпохи. 
Внутренняя и внешняя политика Павла I. Новые правила регламентации государственной службы. Указ о престолонаследии.
Тема 9. Культура России XVIII века

Культура нового времени, ее характерные черты и особенности. Россия и европейское Просвещение. Роль абсолютизма в осуществлении культурных преобразований. Модернизация общественной жизни и быта. Начало светского образования. Формирование системы образования. Книжное дело и периодика. Русское просветительство, его роль в общественно-политической мысли и пробуждении гражданского самосознания. Литература. Изобразительное искусство. Создание Академии художеств. Зодчество. Возникновение русского театра. 
Российское общество XVIII в. в культурно-антропологическом аспекте. Изменения в быту, образе жизни. Преобразования в области культуры и образования. Европеизация культуры «верхов» общества и перемены в менталитете различных социальных слоев. Повседневная жизнь различных сословий в петровскую эпоху.
Раздел 3. История России XIX в.
Тема 1. Общая характеристика исторического развития России XIХ – начала ХХ веков.

XIX век в мировой и российской истории. Особенности социально-экономической модернизации в России. Концепция «догоняющего развития».

Реформаторские и консервативные традиции в политике России на протяжении XIX в. Колебания правительственного курса от либерализма к реакции. Общественно-политическая жизнь дореформенной России.

Проблема кризиса крепостнической системы. Причины и предпосылки реформ 60-70-х гг. XIX в. в России. Механизм аграрной реформы, многоукладность пореформенного сельского хозяйства. Начало промышленного переворота. Особенности развития капитализма в России. Промышленный подъем 90-х гг. XIX в. Изменения в социальной структуре российского общества. Формирование политических движений, поляризация политических сил.

Причины и характер революции 1905-1907 гг. в России. Российский парламент: особенности зарождения, становление, структура. Эволюция политических партий.

Внешняя политика России в XIX в.: от наполеоновских войн до первой мировой войны. Россия в системе международных отношений. 

Российская империя как конфессиональное государство. Отношение государственной власти к «инославным» вероисповеданиям и нехристианским религиям. 
Интеллектуальная история России XIX вв.: основные направления изучения и дискуссионные проблемы.
Тема 2. Социально-экономическое и политическое развитие России в предреформенный период (первая половина XIX в.)

XIX век в мировой и российской истории. Великая французская революция и российское общество. Россия в европейском конфликте начала XIX в.: участие в антинаполеоновских коалициях. Отечественная война 1812 г. Заграничный поход русской армии в 1813-1814 гг. Венский конгресс. Образование «Священного союза» и его роль в международной политике.

Внешняя политика России во второй четверти XIX в. Восточный вопрос. Присоединение Закавказья. Причины и ход Кавказской войны. Крымская война: политические и экономические последствия для России. Финляндия и Царство Польское в составе Российской империи.

Правление Александра I, попытки осуществления либеральных реформ в начале царствования. Разработка проектов преобразований, трудности и противоречия их реализации. Влияние консервативного лагеря на государственную политику. Колебания правительственного курса. Общественно-политическая жизнь в России после 1812 г. Создание тайных обществ. Конституционные проекты декабристов. Выступление 14 декабря 1825 г. 

Внутренняя и внешняя политика при Николае I. Кодификация законов Российской империи. Идеология «официальной народности» и ее теоретики. Политика в области образования и просвещения. Общественно-политические движения 30-60-х гг. XIX в. Западники и славянофилы. 

Хозяйство России в XIX в., до отмены крепостного права. Преобразования административной системы, влияние государства и государственной политики на развитие экономики. Законодательство в отношении различных сословий. Таможенная политика. Расширение территории империи как условие для экстенсивного типа развития экономики. Сельское хозяйство и его товаризация. Формы эксплуатации крестьян и опыты рационализации хозяйства. Изменения в промышленности. Промышленный переворот и его своеобразие в России. Товарный всероссийский рынок. Пути сообщения, транспорт. Историографические дискуссии о кризисных явлениях в экономике России середины XIХ в. 

Тема 3. «Великие реформы» XIX в. и социально-экономическое развитие России

Тенденции мирового развития во второй половине XIX в. Кризис в российском обществе в начале 1860-х гг. Причины и предпосылки реформ 1860-1870-х гг. в России. Подготовка и осуществление отмены крепостного права, механизм аграрной реформы 1861 г. Консервация общинного строя в деревне. Социально-политические и культурные последствия отмены крепостного права. Дальнейшее реформирование российского общества. Судебная, финансовая, военная, цензурная реформы, реформа народного просвещения. Исторические корни местного самоуправления в России. Подготовка и проведение земской реформы 1864 г. Городское самоуправление в России.

Развитие промышленности России в пореформенный период. Железнодорожное строительство. Завершение промышленного переворота. Новый хозяйственный уклад: фабричная организация труда, опора на государственные средства и акционерный капитал. Сосуществование фабричного и кустарного хозяйственного укладов. Динамика промышленного роста. 

Эволюция сельского хозяйства в пореформенные годы. Формирование общинного землевладения крестьян. Социальное расслоение в деревне. «Аграрное перенаселение». Развитие кустарных промыслов. Начало оскудения российского дворянства. Развитие торгового земледелия, районирование сельскохозяйственного производства. Социально-экономические проблемы российской деревни, общественные дискуссии о путях их решения.

Изменения в социальном составе пореформенного российского общества. Кризис сословной системы, формирование новых социальных групп, характерных для индустриального общества. Городской менталитет и уклад жизни в пореформенную эпоху. Развитие форм традиционной семьи, начало перехода от «большой» семьи к «малой». Эволюция социокультурного облика российского общества в XIX – начале ХХ вв.: основные пути исторического анализа.
Тема 4. «Контрреформы». Россия в 80-90-е гг. XIX в.

Социально-экономическое развитие России в пореформенный период. Особенности российского капитализма в промышленности и сельском хозяйстве. Экономическая политика 1890-х гг. Промышленный подъем 1890-х гг. Программа индустриализации, предложенная С.Ю.Витте. Правительственная поддержка и промышленный контроль над частным предпринимательством. Денежная реформа 1895-1897 гг. Диспропорции в экономическом развитии пореформенной России. Изменения в социальной структуре российского общества. Возникновение «рабочего вопроса».
Консервативный лагерь и его влияние на правительственную политику. «Контрреформы» 1880-1890-х гг. Патернализм как основа новой социальной политики.
Национальный фактор в имперской геополитике. Политика русификации в Российской империи второй половины XIX в., ее цели и задачи.  

Внешняя политика России. Русско-турецкая война 1877-1878 гг., освобождение южнославянских народов от турецкого ига. Россия в системе международных отношений второй половины XIX в.

Общественное движение в пореформенный период. Идеология российского либерализма в пореформенный период. Либералы в правительственном лагере, «конституционные» проекты «верхов». Народничество: его идейные истоки и основные течения. Эпоха политического террора и убийство Александра II. Зарождение рабочего движения. Начало распространения марксизма в России.

Тема 5. Культура России XIX века

Отечественная война 1812 г. и развитие национального самосознания. Возрастание интереса к отечественной истории. Система образования и просвещения. Библиотеки, музеи, частное собирательство. Книгоиздательство и периодическая печать. «Толстые» литературно-художественные журналы в культурной жизни общества.

Особенности развития русской художественной культуры. Утверждение реалистического направления в литературе. Развитие музыкального реалистического искусства. Русский театр. Изобразительное искусство. Архитектура. Градостроительство. Выдающиеся открытия русских ученых.

Повседневная жизнь различных социальных слоев российского общества в XIX в. Быт и культура российского дворянства, крестьянства, купечества, духовного сословия. Социокультурные аспекты изучения истории российской провинции XIХ - начала XX вв.
Раздел 4. История России в начале ХХ в.
Тема 6. Россия на пути к конституционной монархии

Особенности развития капитализма в России. Усиление кризисных явлений в стране. Либеральная оппозиция царизму. Земское движение. Революционный лагерь накануне революции. Национальные движения на рубеже XIX-XX вв.
Обострение борьбы за сферы влияния и передел мира в начале ХХ в. Сфера внешнеполитических интересов России. Русско-японская война.

Причины и характер революции 1905-1907 гг. в России. Ее основные этапы. Манифест 17 октября 1905 г. Формирование многопартийной системы в России. Российский парламент: особенности зарождения, становление, структура. Место Государственной Думы в политической системе российского общества. 

Государственный переворот 3 июня 1907 г. Третьеиюньская политическая система. Состав, деятельность, особенности III Государственной Думы. Столыпинская программа модернизации России. Аграрная реформа: цели, ход, осуществление, результаты и последствия.

Внешняя политика царизма накануне Первой мировой войны. Участие России в Первой мировой войне. Экономика России в годы Первой мировой войны. Война и русское общество: отношение к войне различных партий и классов. Общественно-политический кризис в условиях войны. 

Тема 7. Русская культура в начале ХХ века

Духовная атмосфера в российском обществе на рубеже XIX-XX вв. Характерные черты и хронологические рамки Серебряного века в истории культуры.

Состояние народного образования и просвещения. Роль государства и общественности в развитии системы образования и просвещения. Научные достижения. Основные направления в художественной культуре: реализм, символизм, русский авангард. Литературно-художественные объединения. 

Идейные поиски интеллигенции. «Вехи» и дискуссия о социальной сущности и ментальности российской интеллигенции.
Раздел 5. Отечественная история первой половины XХ в.

Тема 1. Общая характеристика новейшего периода отечественной истории (с 1917 г. до начала XXI в.).

Основные итоги и современное состояние историографии русской революции 1917 г. Концепции сущности и причин революции в трудах современных отечественных и зарубежных историков. Проблема предпосылок революции. Основные направления современной историографии Гражданской войны. Соотношение революции и Гражданской войны, Гражданской войны и интервенции.  

Интерпретации новой экономической политики в современной историографии: «оптимистическое» и «пессимистическое» направления. Современная историография советской индустриализации и коллективизации. Советская политическая система в оценке современных историков. Советский Союз как геополитическое образование и дискуссии о «советской империи» в современной науке. Основные этапы и направления историографии национально-государственного строительства в СССР и РФ.
Основные проблемы историографии Великой Отечественной и Второй мировой войн. 

Послевоенный период истории СССР в исторической литературе. Проблема кризиса советской социально-экономической и политической системы в современной историографии. Изучение современного этапа в истории страны.

Тема 2. Революция 1917 г. в России
Основные итоги и современное состояние историографии русской революции. Проблема предпосылок революции. Роль Первой мировой войны в углублении кризиса. 

Расстановка политических и социальных сил накануне и в ходе революции. Временное правительство, его состав, внутренняя и внешняя политика. Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, их состав. Победа Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде. II Всероссийский съезд Советов: его состав и решения. Созыв и роспуск Учредительного собрания. 

Внешнеполитическая доктрина советского правительства. Выход России из первой мировой войны. Брестский мир. Иностранная интервенция в годы гражданской войны: причины и последствия.
Конституирование советской власти. Создание первого советского прави​тельства — Совета Народных Комиссаров. Объявление Всероссийского центрального исполнительного комитета Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (ВЦИК Советов) законодательной структурой власти. Слом старого государственного аппарата. Отделение церкви от государства. Создание ВЧК, судебных органов, милиции. Становление Рабоче-крестьянской красной армии (РККА) и Военно-морского флота (ВМФ). III Всероссийский съезд советов и его решения. «Декларация прав трудящихся и эксплу​атируемого народа». Ликвидация городского и земского самоуправления. Советизация страны.

Роль национальных движений в революции 1917 г. и гражданской войне. Образования автономных республик и провозглашение федеративного устройства России. Первая Конституция РСФСР 1918 г. 

Тема 3. Гражданская война в России: причины, результаты, последствия, итоги. Классы и партии в России после 1917 года.
Основные направления современной историографии Гражданской войны. Соотношение революции и Гражданской войны, Гражданской войны и интервенции. Современная историография о проблемах формирования и функционирования государственного аппарата, органов самоуправления, социального поведения отдельных групп населения в ходе революционных преобразований.
Причины Гражданской войны, ее хронологические рамки, этапы. Соотношение сил на различных этапах Гражданской войны. Внутренняя политика советского правительства. Военно-коммунистические методы управления в период гражданской войны. 
Проблемы красного и белого террора, «третьего пути» в гражданской войне в современной историографии. Локальная история, повседневность революции и гражданской войны в оценках современных историков. Экономические, социальные, демографические, идеологические последствия Гражданской войны.
Тема 4. Классы и партии в России после 1917 года. НЭП: сущность, противоречия, историческое значение
Формирование советской политической системы и борьба партий (октябрь 1917 – лето 1918 гг.). Коалиция большевиков и левых эсеров и причины ее распада. 

Кризис военно-коммунистической системы и переход к новой экономической политике (НЭПу). Интерпретации новой экономической политики в современной историографии. Цели и задачи новой экономической политики. Развитие сельского хозяйства в условиях НЭПа. НЭП в промышленности и торговле. Концессионная политика.

Экономические дискуссии 1923-1924 гг. Внутрипартийная борьба и выбор пути хозяйственного и социально-политического развития страны. Хлебозаготовительный кризис 1927-1928 гг. и его последствия. Итоги восстановления экономики и причины свертывания НЭПа. Значение экономического опыта НЭПа.

Рабочий класс и крестьянство в условиях новой экономической политики: социально-экономическое положение, уровень жизни, общественно-политические настроения. Средние слои и их роль в общественно-политической жизни. Политика по отношению к интеллигенции. 

Утверждение однопартийности. Положение в правящей партии в 20-е гг.: дискуссия о профсоюзах, запрет фракций, дискуссия о путях построения социализма и проблема лидерства, борьба против «левого» и «правого» уклонов. Формирование номенклатуры. Установление сталинской диктатуры, ее социальная и политическая база. Деятельность политической оппозиции, ее социальная база, основные течения, программные установки. Ликвидация кулачества и нэпмановской буржуазии. Изменения в политике по отношению к интеллигенции. 

Особенности нового этапа внутрипартийной борьбы. Усиление политических репрессий. Чистки в партийных и советских органах. Политический террор середины 1930-х гг., его цели, масштабы, последствия.

Тема 5. Проблемы теории и практики индустриализации страны
Проблема индустриализации в экономических и политических дискуссиях 1920-х гг. Современная историография советской индустриализации. Источники индустриализации, ее темпы, приоритетные направления. Основные этапы индустриализации.

Пятилетние планы развития народного хозяйства. Проблема финансовых ресурсов. Источники накопления: неэквивалентный обмен между государственным и негосударственным сектором экономики (сельским хозяйством), прямые и косвенные налоги, поступления от экспорта, использование массового принудительного труда. Важнейшие стройки первых пятилеток. Методы интенсификации труда: социалистическое соревнование, стахановское движение. 

Экономические и социокультурные итоги первых пятилеток. Возникновение диспропорции в народном хозяйстве. Изменения в социальном составе общества. Урбанизация страны. Промышленный потенциал страны накануне Великой Отечественной войны. Цена «большого скачка». 
Общественно-политические настроения в условиях форсированного строительства социализма. Рабочий класс: изменения в составе, культурно-образовательный уровень, общественные настроения. Изменения структуры семейно-бытовых отношений и гендерные аспекты индустриализации. Повседневность и городской быт в условиях «большого скачка».
Тема 6. Исторический опыт национально-государственного строительства в СССР и Российской Федерации
Основные этапы и направления историографии проблемы. Про​граммные положения большевиков и других политических партий по национальному вопросу.

Начальный этап национально-государственного строительства и взаимоотношения советских республик до образования СССР. Образо​вание СССР: поиск форм союза, создание общесоюзных органов власти, конституция СССР 1924 г. Национально-территориальный принцип как основа политической системы Советского Союза. Этнотерриториальные образования: республики, автономные области, автономные районы и т.д. Политика «коренизации»: создание национальных интеллектуальных и бюрократических элит. Лингвистическая политика Советской власти: создание национальной письменности на бывших имперских окраинах, кампания латинизации письменности, дерусификация образования и культурно-просветительской работы («национальной по форме, социалистической по содержанию»). 

«Сталинский поворот» 1930-х годов в национальной политике. Сокращение количества национально-территориальных единиц, создание этнической иерархии. Языковая политика: утверждение принципа билингвизма для этнотерриториальных образований, переход на кириллическую графику. Конституция СССР 1936 г. 
Национальные аспекты государственной идеологии: советский патриотизм и пролетарский интернационализм, концепция новой исто​рической общности. 

Тема 7. Российская деревня в 20-30-е гг. ХХ в.
Экономические и социальные процессы в деревне в услови​ях нэпа. Дискуссии 20-х гг. по проблемам аграрного развития СССР.
Политика сплошной коллективизации и раскулачивания: ее эко​номические и социально-политические предпосылки, основные этапы, методы и результаты. Темпы коллективизации и меры помощи государс​тва колхозному строительству. Раскулачивание как составная часть кол​лективизации. Голод 1932-1933 гг., его причины и последствия. Отношение крестьянства к коллективизации сельского хозяйства.
Складывание административно-командной системы руководства сельским хозяйством. Изменения в численности и составе крестьянства в период коллективизации. Изменения семейно-бытового уклада, повседневность коллективных хозяйств. Социальная цена коллективизации. Состояние сельского хозяйства к началу второй мировой войны.

Тема 8. Становление советской системы государственного управления
Основные элементы советской политической системы в 20-е гг. (коммунистическая партия, советы, массовые общественные организации). Советская система государственного управления по Конституции СССР 1924 г. Изменения в административно-территориальном делении СССР в 20-е гг. «Огосударствление» общественных организаций (профсоюзы, кооперация). Роль карательных органов. 

Политическая система в 30-е гг. Разработка и принятие Конститу​ции СССР 1936 г. Органы государственного управления СССР по Конституции 1936 г. Изменения в избирательной системе. Совместные партийно-государственные органы. Политические репрессии: формы, направления и масштабы.

Численность и состав ВКП(б). Ее организационное строение, руководящие органы, принципы внутрипартийной жизни, кадровая политика. Номенклатура как политическая элита советского общества, социально-экономические основы ее власти.

Тема 9. Мир и СССР в предвоенные годы
Влияние мирового экономического кризиса 1929-1933 гг. на обострение обстановки в мире. Германский фашизм и угроза войны. СССР и Лига наций. Позиция СССР в отношении Мюнхенского договора и политика умиротворения.

Советско-германский договор 23 августа 1939 г. о ненападении и секретные протоколы. Вооруженный конфликт на Халхин-Голе и оз. Хасан. Предвоенный кризис и советско-германский пакт в современной историографии. 

Причины и начало Второй мировой войны. Договор СССР и Германии о дружбе и границах. Внешняя политика СССР в условиях начавшейся мировой войны. Присоединение к СССР Западной Белоруссии, Западной Украины, Лит​вы, Латвии, Эстонии, Бессарабии и Северной Буковины. Советско-финляндская война: причины, политические и военные итоги для СССР. Экономический и военный потенциал СССР к концу 30-х гг. 
Тема 10. Советская культура в 1920-1930-е гг., особенности и противоречия ее развития
Понятия «культурная революция», «пролетарская культура», «социалистическая культура», «советская культура», «культура советского общества» в работах большевистских лидеров, партийных документах, советской и современной историографии. Социокультурные аспекты модернизации в СССР.

Создание советской системы управления культурой. Пролеткульт: теоретическая база, практическая деятельность, взаимоотношения с партийными и государственными органами. Идеологизация и демократизация культуры. Ликвидация неграмотности: основные этапы, проблемы и результаты. Формирование массовой культуры: мировые тенденции и советские особенности. 
Становление советской науки. Литературно-художественная жизнь в 20-е гг. и политика партии в области литературы и искусства. Утверждение социалистического реализма как ведущего метода советской литературы и искусства. Культура русского зарубежья. 
Проблема формирования менталитета и идентичности советского человека. Советская повседневность довоенного периода. Изучение исторической памяти о периоде 1920-1930-х гг. 
Тема 11. Основные проблемы истории Великой Отечественной войны в контексте истории второй мировой войны

Периодизация истории Великой Отечественной войны. Военно-экономический потенциал и соотношение сил СССР и Германии и ее союзников накануне и в начале войны.

Стратегические планы Германии и нападение на СССР. Причины неудач Красной армии в 1941-42 гг. Срыв плана молниеносной войны. Московская битва и весенняя кампания 1942 г., их значение. Перестройка экономики страны на военный лад в 1941 г. Эвакуация промышленных предприятий, ее значение для формирования новых промышленных районов. Всенародный характер войны. Партизанское и подпольное движение в годы войны. 
Советский тыл и его роль в победе над врагом. Создание чрезвычайных органов управления. Военная промышленность, научно-техническое развитие в годы войны. Сельское хозяйство. Система распределения в годы войны. Быт и повседневная жизнь в годы войны. 
Сталинградская битва, ее военно-политическое и международное значение. Битва под Курском. Переход стратегической инициативы к Красной армии. Борьба за линией фронта: оккупационный режим, движение сопротивления, коллаборационизм. Попытки создания антибольшевистского фронта, концепция третьей силы. Репрессии против народов, их долгосрочные последствия.

Создание антигитлеровской коалиции: взаимодействие и разногласия союзников. Проблема открытия Второго фронта. Тегеранская конференция.

Завершающий период войны: освобождение территории СССР и освободительный поход в Европу. Ялтинская конференция союзников. Берлинская операция. Капитуляция фашистской Германии. Потсдамская конференция. Участие СССР в войне с Японией. 

Экономические, социальные, демографические последствия Великой Отечественной войны. Великая Отечественная война в исторической памяти современной России.
Раздел 6. Отечественная история второй половины ХХ – начала ХХI вв.

Тема 12. Политическое развитие СССР в послевоенные годы. Экономика послевоенного СССР
СССР в условиях новой расстановки сил на международной арене. Внешнеполитическая доктрина советского руководства. Начало «холодной войны», ее причины и основные формы. Возникновение стран народной демократии и взаимоотношения СССР с ними. 

Экономика и общество после войны и задачи внутренней полити​ки советского руководства. Восстановление народного хозяйства в годы четвертой пятилетки. Отмена карточной системы распределения и денежная реформа 1947 г. Уровень жизни населения.

Сталинский режим в послевоенные годы. Усиление административно-командных методов руководства страной. Репрессии: их направленность и масштабы. Идеологические кампании: цели, ход и последствия борьбы с «низкопоклонством» перед Западом и космополитизмом. Национальные аспекты идеологических кампаний послевоенных лет: борьба с «местным национализмом». Партийные постановления по вопросам литературы и искусства 1946-1948 гг. и дискуссии по философии, языкознанию и политэкономии, их общественно-политический резонанс.
Тема 13. Реформы в СССР (1953-1964 гг.). Культура в период «оттепели»
Расстановка сил и борьба за лидерство в партийно-государственном руководстве. Начало критики культа личности и реабилитации жертв политических репрессий. Закрытый доклад Н.С. Хрущева на XX съезде КПСС и реакция на него в СССР и в мире. Постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий». Идеологические новации и догмы на XX-XXII партийных съездах. Принятие новой программы КПСС.
Внешняя политика СССР в условиях «холодной войны». Поиск форм взаимоотношений со странами социалистического лагеря. Конфликт с КНР. «Ядерное» и «космическое» противоборство со странами НАТО. Антиколониальные движения и борьба за геополитическое преобладание в «третьем мире». 
Необходимость социально-экономических преобразований и выбор стратегии реформ. Реформы в промышленности и сельском хозяйстве и их результаты. Изменения в аграрной политике (сентябрьский пленум ЦК КПСС 1953 г.). Освоение целинных земель. Переход от отраслевой системы управления промышленностью и строительством к территориальной. Перестройка организационной структуры партии и советов по производственному принципу. Экономическая дискуссия и подготовка новой экономической реформы. 
Социальные аспекты реформ. Повышение уровня жизни населения. Начало массового жилищного строительства. Гендерная стратификация трудовых ресурсов СССР. Жилищно-бытовые условия, развитие народного образования и медицинского обслуживания. Повседневность эпохи «оттепели». 
Национально-государственные аспекты реформ послесталинского десятилетия: частичная реабилитация репрессированных народов, расширение прав союзных республик, стратегический курс новой Про​граммы партии в национальном вопросе.

Изменения в системе руководства культурой: партийные органы, министерство культуры, творческие союзы, цензура. Стиль и методы партийно-государственного руководства. Возрастание роли науки в жизни общества. Влияние НТР на материальную базу культуры, народное образование, подготовку кадров, общественное сознание. Десталинизация и ее значение для культурной жизни. Идейное размежевание в среде интеллигенции. Основные тенденции художественной жизни страны.
Тема 14. Социально-экономическое и политическое развития СССР во второй половине 1960-х – начале 1980-х гг. Культура СССР в 1970-1980-е гг.
Отставка Н.С. Хрущева и изменения в политическом курсе. Поворот в политическом курсе и его социальная база. Стабилизация и консервация советской политической системы. Концепция развитого социализма. Конституция 1977 г.: разработка, обсуждение, основные положения. Диссидентское движение в СССР: его цели, этапы, течения, лидеры.
Внешняя политика СССР в условиях продолжающейся «холодной войны». Политика ограничения ядерных и стратегических вооружений. Хельсинские соглашения и новая эскалация международной напряженности. Взаимоотношения со странами социалистического лагеря, «пражская весна». Борьба за геополитическое преобладание в «третьем мире», начало Афганской войны.
Хозяйственная реформа 1965 г. в промышленности и сельском хозяйстве: подготовка, задачи, методы их решения. Корректировка аграрной политики на мартовском (1965 г.) пленуме ЦК КПСС. Решения сентябрьского пленума ЦК КПСС 1965 г. по усилению стимулирования промыш​ленного производства. Причины неудачи реформы, ее результаты.

Нарастание застойных явлений в экономике и попытки их преодоления. Несостоявшаяся экономическая реформа конца 70-х гг. Экономи​ческие программы 70-х - начала 80-х гг.: программа развития Нечерноземья, продовольственная программа. Социальная политика и уровень жизни населения. «Теневая экономика» как феномен советского периода. Изучения повседневности, сферы семейно-бытовых отношений, общественных настроений эпохи «развитого социализма».
Партийно-государственная политика в области культуры в эпоху «застоя». Новые технические средства распространения информации и их значение для культурной жизни общества. Введение всеобщего среднего образования. Духовные и эстетические поиски в художественном творчестве. Проблемы взаимоотношений художественной интеллигенции и власти. Диссидентство и «третья волна» эмиграции.
Тема 15. Перестройка. Социально-политический и экономический кризис в СССР в 1988-1991 гг.
Изменения в политическом руководстве СССР в середине 1980-х гг. Концепция перестройки и курс на ускорение социально-экономического развития. Курс на демократизацию и гласность и его влияние на социально-политические процессы в стране. Об​щественные дискуссии о путях развития и об отношении к историческому прошлому.

Внешнеполитические аспекты перестройки. «Новое политическое мышление» и изменения в концепции советской внешней политики. Активизация советско-американского диалога и проблемы разоружения. Изменения во взаимоотношениях СССР со странами Западной Европы. Вывод советских войск из Афганистана.
Падение цен на энергоносители на мировом рынке и его влияние на ситуацию в СССР. Нарастание экономического кризиса и поиск путей выхода из него. Экономические реформы 1987-1990 гг.: расширение самостоятельности предприятий, развитие негосударственного сектора экономики, разработка концепции перехода к регулируемой рыночной экономике, политическая борьба вокруг нее. Дефицит на потребительском рынке, нарастание массового недовольства. 
Начало реформирования политической системы (1989 - середина 1990 г.). Изменения в структуре органов власти и избирательной системе. Первые съезды народных депутатов СССР. Политическая борьба в ходе выборов в местные органы власти. Активизация национального движения и формирование новых политических элит.
Перестройка и новые тенденции в культурной политике и культурной жизни общества. Возрастание роли периодической печати. Поворот в политике государства по отношению к религии и церкви и его значение для культуры. Роль и положение науки в условиях перестройки. Кризис общественных наук. Новое осмысление отечественной истории. Новые тенденции в развитии системы среднего и высшего образования. Литература и искусство в духовной жизни общества. Возвращение запрещенных произведений. 
Распад мировой социалистической системы и его последствия. СССР и объединение Германии.

Проекты преобразования советского союзного государства. Нараста​ние межэтнических конфликтов и попытки их урегулирования. «Ново-огаревский процесс». Политический кризис августа 1991 г. Демонтаж политической системы СССР (сентябрь - декабрь 1991 г.). Распад СССР и его последствия.

Тема 16. Российская Федерация в конце XX -  начале XXI вв.
Социально-экономические преобразования в начале 1990-х гг. Программа и этапы экономической реформы. «Шоковая терапия», либерализация цен, приватизация, антимонопольная политика, монетаризм как составляющие радикально-либеральной модернизации. «Ваучерная» приватизация. Социальное расслоение. Демографический кризис в России, его факторы.  Процессы деиндустриализации при одновременном росте отраслей добывающей промышленности. Участие государства в развитии сырьевых концернов. Финансовый кризис 1998 г. и его последствия.
Государственное строительство в постсоветской России. Конституционный кризис 1992-1993 гг.: противоречия между законодательной и исполнительной властью, октябрьские события 1993 г. Разработка и принятие Конституции 1993 г. Формирование новых органов власти. Складывание политических партий и блоков и их деятельность в Государственной думе. Первый, второй и третий Президенты Российской Федерации.

Межнациональные конфликты в РФ и проблемы сохра​нения территориальной целостности России. Война в Чечне: ее этапы и последствия.

Место России в новой системе международных отношений. Основные задачи и направления внешней политики: отношения со странами дальнего и ближнего зарубежья. Россия и НАТО. Россия и борьба с международным терроризмом.
Современные тенденции социально-экономического развития России: от восстановительного периода к структурным реформам.
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