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ВВЕДЕНИЕ
Предмет исторической науки. Основные задачи и проблемы курса. История России и всемирная история. Место и роль России во всемирной истории. Основные этапы отечественной истории.

Общие сведения об исторических источниках, литературе по отечественной истории и методах работы с ними при изучении курса.

ЧАСТЬ I. С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЕН ДО КОНЦА ХVIII ВЕКА

Природа Восточной Европы; ее население в I тысячелетии до н.э. Происхождение славян. Славяне и их соседи в первой половине и середине 1-го тысячелетия н.э. География Европейской части России: климат, почва, водные бассейны. Особенности Русской равнины и их влияние на хозяйство и быт народов. Кочевые народы в степях Восточной Европы. Скифы и их культура. Сарматские племена. Нашествие сарматов на Причерноморье.

Возникновение греческих колоний на берегах Черного моря. Города-полисы. Ольвия, Херсонес, Пантикапей. Хозяйство. Социальный и политический строй. Культура. Взаимоотношения греков с местным населением. Боспорское царство. Савмак.

Вопрос о происхождении славян. Древнейшее размещение славянских племен в Европе. Письменные свидетельства о славянах в I-IV вв. н.э. Борьба с готами. Нашествие гуннов. Славяне и великое переселение народов. Восточные славяне. Земледелие и скотоводство. Возникновение ремесла и торговли. Разложение родового строя.

Образование Древнерусского государства. Древняя Русь в X – начале      ХП вв.
История происхождения русской государственности. Норманнская теория и ее критика. Земледелие, скотоводство. Ремесло и торговля. Деревня и город Древней Руси. Политический строй. Походы на Византию Олега и Игоря. Договоры с Византией. Святослав и его походы. Разгром Хазарии. Реформы Ольги, Владимира и Ярослава Мудрого. Принятие христианства. Народные восстания. «Русская правда» и другие памятники права. Владимир Мономах и организация борьбы с половцами. Международное положение и связи Руси.

Культура Древней Руси. Образование древнерусской народности. Жилища, поселения. Произведения ремесленных мастеров. Былины. Развитие письменности и грамотности. Литература. Начало летописания. Школа. Зодчество и живопись. Народное творчество.

Значение Древней Руси в истории народов России и в мировой истории.

Русские земли в ХП-XIII вв.

Историография проблемы, основные источники. Экономическая и политическая основа феодальной раздробленности. Рост феодального землевладения и городов. Политический строй. Княжеская власть и боярство. Борьба с внешними врагами.

Земледелие, торговля и ремесло. Борьба за Киев в XII в. Уменьшение экономического и политического значения Киева. Крупнейшие русские земли и княжества.

Владимиро-Суздальская земля. Развитие феодального землевладения. Древнейшие города в «ополье» (Ростов, Суздаль). Развитие ремесла и торговли. Владимир-на-Клязьме. Перемещение великого княжения во Владимир. Основание Москвы.

Политика Юрия Долгорукого, Андрея Боголюбского, Всеволода Большое Гнездо и его потомков. Борьба княжеской власти с боярством. Подъем культуры во Владимиро-Суздальской земле. Белокаменное зодчество.

Новгородская и Псковская земли. Земледелие и промыслы. Торговое значение Новгорода и Пскова. Социальные отношения. Образование Новгородской феодальной республики. Политический строй. Новгородские земли на севере и в Прибалтике. Культура Новгорода и Пскова. Зодчество. Живопись. Письменность. Берестяные грамоты.

Галицко-Волынская земля. Земледелие, ремесло и промыслы. Феодальное землевладение. Боярство. Города. Политика Ярослава Осмомысла и Романа Мстиславовича. Объединение Галицкого и Волынского княжеств. Феодальные войны. Борьба с Венгрией и Польшей за независимость. Политика Даниила Романовича и новое усиление Галицко-Волынской земли.

Борьба народов Руси с иноземным нашествием
Общественно-экономический строй кочевых монгольских племен. Объединение Монголии при Чингиз-хане. Завоевания монголов. Вторжение татаро-монголов в южнорусские степи. Битва на Калке.

Поход Батыя. Разгром монголо-татарами Волжской Булгарии. Нашествие татар на Русь. Героическая борьба русского и других народов против монголо-татарских завоевателей. Поход Батыя в Центральную Европу. Образование Золотой Орды, ее социально-экономический строй. Система управления покоренными землями. Всемирно-историческое значение борьбы народов нашей страны против монголо-татарского ига. Монголы и Русь.

Немецко-датско-шведская агрессия в XII-XIII вв. Население Прибалтики во второй половине XII в. Социально-экономический строй. Связи с русскими землями. Наступление немецких феодалов в Прибалтике. Роль папской курии. Орден меченосцев. Покорение литов и эстов. Тевтонский орден в Пруссии.

Совместная борьба народов Прибалтики и Руси против немецкой агрессии. Объединение меченосцев с Тевтонским орденом. Наступление немецких рыцарей, датских и шведских феодалов на русские земли. Разгром шведских захватчиков на Неве и немецких рыцарей на Чудском озере (Ледовое побоище). Александр Невский. Объединение литовских племен. Образование литовско-русского государства.

Общественно-экономический и политический строй русских земель
в ХШ- XIV вв.

Восстановление производительных сил, подорванных татаро-монгольским нашествием. Рост населения. Земледелие. Развитие светского и церковного землевладения. Хозяйство феодальной вотчины. Крестьянство. Русский город. Состояние ремесла. Торговля. Система феодальной иерархии. Вассалитет. Политический строй княжеств. Организация управления. Военное дело. Церковь и ее политическая роль. Взаимоотношения с Золотой Ордой.

Объединение русских земель вокруг Москвы

Историография проблемы, источники. 
Экономические, внутриполитические и внешние условия образования и развития Российского государства. Социальные силы и сословия в объединительном процессе. Великокняжеская власть, боярство, церковь, дворянство, города, крестьянство.

Объединительные тенденции в Северо-Восточной Руси в конце XIII - начале XIV вв. Борьба за великое княжение между Тверью и Москвой. Укрепление экономического и политического положения Московского княжества в первой четверти XIV в. Иван Калита. Отношения с Золотой Ордой.

Усиление Московского княжества в середине XIV в. Новый этап борьбы за политическое главенство на Руси. Дмитрий Донской. Борьба с агрессией литовских феодалов. Куликовская битва и ее историческое значение. Отношения с Литвой. Церковь и княжеская власть в период объединения русских земель вокруг Москвы. Сергий Радонежский. Митрополиты Петр и Алексий.

Феодальная война во второй четверти XV в., ее значение для объединения русских земель.

Великий Новгород в XIV-XV вв. Развитие социально-экономических отношений. Внутренняя борьба. Восстание 1418 г. Отношения Новгородской феодальной республики с Московским и другими русскими княжествами. Образование Псковской феодальной республики, ее социально-экономический и политический строй. Борьба Новгорода и Пскова с агрессией немецких феодалов в XIV-XV вв. Довмонт. Международные связи Новгорода и Пскова.

Культура Руси в XII1-XV вв. Отражение в литературе политических тенденций. Летописи. Сказание о Мамаевом побоище и «Задонщина». «Хождение за три моря» Афанасия Никитина. Зодчество, живопись, их местные особенности. Феофан Грек. Андрей Рублев.

Литовско-русское государство в XIII-XV вв.
Социально-экономический строй. Положение крестьянства. Города. Организация политической власти. Гедимин, Ольгерд. Кревская уния. Политика Витовта. Борьба против немецкой агрессии в XIII-XV вв. Битва при Грюнвальде. Великое княжество Литовское и Золотая Орда. Культура и религия. Этнические процессы.

Завершение объединения русских земель.
Внутренняя и внешняя политика Российского государства
в конце XV-начале XVI вв.

Присоединение к Москве Новгорода, Твери, Рязани и Пскова. Свержение монголо-татарского ига. Присоединение Смоленска и Чернигово-Северской земли. Политический строй Русского государства в конце XV-начале XVI вв. Усиление власти московских государей. Иван III. Василий III. Боярская дума. Зарождение приказного управления. Судебник 1497 года. Местное управление. Организация войска. Следы феодальной раздробленности. Церковь и великокняжеская власть. «Иосифляне» и «нестяжатели». Еретические движения конца XV- начала XVI вв.

Международное положение Российского государства. Политика в отношении государств-наследников Золотой Орды. Русско-турецкие отношения. Культурно-политические связи Русского государства с южными славянами. Расширение дипломатических связей со странами Европы и Азии.

Россия в XVI в.
Историография проблемы и источники. Социально-экономическое развитие Русского государства в XVI в. Территория и население. Земледелие, скотоводство, промыслы, ремесла. Товарное производство и товарное обращение. Внутренняя и внешняя торговля. Землевладение и хозяйство. Вотчины и поместья. Закрепощение крестьян.

Борьба боярских группировок за власть. Укрепление самодержавия в середине XVI в. Иван IV Грозный. Начало земских соборов. «Избранная рада». Судебник 1550 г. Стоглав. Церковь и государство в XVI в. Реформы местного и центрального управления. Военная реформа. Устройство засечной черты и организация станичной службы.

Казанские походы и присоединение Поволжья и Приуралья. Борьба за выход к Балтийскому морю. Ливонская война. Ход военных действий. Социальные и политические причины опричнины и ее последствия. Усложнение международной обстановки. Земский собор 1566 г. Люблинская уния. Оборона Пскова. Ям-Запольский мир.

Усиление движения русских промышленников за Урал в XVI в. Владения Строгановых. Экспедиция Ермака. Заселение русскими переселенцами Западной Сибири в конце XVI в. Сношения Российского государства со Средней Азией и Кавказом.

Русская культура конца XV-XVI вв.
Материальная культура. Народное творчество. Публицистические произведения Ивана Пересветова, Максима Грека, Ермолая Еразма, A.M. Курбского, Ивана Грозного. Хронографы, Степенная книга. «Царственная книга». Митрополит Макарий. Иван Федоров и развитие книгопечатания. Зодчество. Московский Кремль. Живопись. Научные знания. Распространение рационалистических идей в XVI в. Ересь М. Башкина. «Рабье учение» Ф. Косого.

Россия в конце XVI- начале XVII вв. Смутное время.
Историография проблемы, источники. Причины Смутного времени. Хозяйственное разорение 70-80-х гг. XVI в. Усиление закрепощения крестьян. Передвижение населения на окраины. «Заповедные лета» и указы о крестьянах и холопах. Обострение социальных противоречий. Борьба за власть. Правление Бориса Годунова, его внутренняя политика.

Международное положение Русского государства. Война со Швецией. Тявзинский мир. Укрепление западной границы. Смоленская крепость.

Обострение внутренних противоречий в правление Бориса Годунова. Голод 1601-1603 гг. Участие различных социальных групп русского общества в Смуте (боярство, московское и провинциальное дворянство, приборные служилые люди, казаки, горожане, крестьяне, холопы). Вмешательство иностранных государств. Самозванчество как явление народной жизни. Лжедмитрий I. «Боярский» царь Василий Шуйский. Развертывание военных действий на юге и юго-востоке страны. Иван Болотников и его сподвижники. Новые самозванцы. Тушинский лагерь. М.В. Скопин-Шуйский. Начало открытой польской интервенции. Боярское правление и захват поляками Москвы. Подъем национально-освободительного движения. Первое ополчение и его вожди. Организация второго ополчения. К. Минин и Д. Пожарский. «Совет всея земли». Освобождение Москвы. Земский собор 1613 г. Избрание нового царя. Столбовский мир и Деулинское перемирие. Публицистика Смутного времени. Итоги Смуты. Рост национального самосознания.

Социально-экономическое развитие России в XVII в.
Обзор литературы. Основные источники.

Территория. Население. Миграционные процессы. Административно-территориальное деление.

Преодоление последствий Смутного времени в экономике России. Новые факторы хозяйственной жизни. Проблема генезиса российского капитализма. Развитие общественного разделения труда. Товарное производство. Формирование крупных территориально-промышленных центров. Мануфактура в России. Города и посадское население в XVII в. Торговля и торговые пути. Ярмарки и местные рынки. Купцы и предприниматели. Новоторговый устав. А.Л. Ордин-Нащокин.

Русская деревня в XVII в. Сельскохозяйственное производство и его районирование. Крестьянское хозяйство.

Юридическое оформление крепостного права. Категории зависимого населения. Социальное и имущественное расслоение крестьян. Холопы. Крестьянская община. Феодальная рента и ее эволюция.

Формы феодального землевладения. Поместье и вотчина. Организация крупного хозяйства. Государственная регламентация крупной поземельной собственности. Землевладение и «государева» служба.

Итоги социально-экономического развития России в XVII в.

Государственный строй России в XVII в.
Сословно-представительная монархия в первой половине XVII в. и ее основные институты. Самодержавие. Земские соборы. Боярская дума. Центральное и местное самоуправление. Внутренняя политика в первой половине XVII в. Царь Михаил Федорович и патриарх Филарет.

Усиление самодержавия и начало перехода к абсолютизму во второй половине XVII в. Эволюция Боярской думы. Приказная система и формирование российской бюрократии. Местное самоуправление. Царь Алексей Михайлович и его окружение. Внутренняя политика в середине и третьей четверти XVII в. Итоги правления Федора Алексеевича. 
Право и судопроизводство. Источники права. Соборное уложение 1649 г. Законодательство второй половины XVII в. Государственное и административное право. Гражданское и семейное право. Уголовное право. Виды преступлений и система наказаний. Судопроизводство. Международное право и Россия.

Бюджет России в XVII в. Прямые налоги. Эволюция системы налогообложения. Косвенные налоги. Финансовые реформы правительства Б.И. Морозова. Денежная система. Порча денег. Финансовые учреждения. 

Господствующие сословия. Феодальная иерархия. Боярство и титулованная знать. Государев двор. Чины московские. Провинциальное дворянство.

«Государева служба». Местничество и его отмена. Приборные люди.

Русское войско в XVII в. Начало создания регулярной армии.

Русская церковь в XVII в.

Русская православная церковь и ее организация. Белое духовенство. Монастыри и монашество. Церковная собственность. Государственная политика в отношении церковных имуществ. Кружок «ревнителей благочестия». Патриарх Никон. Идеология и основные направления церковной реформы. Раскол в русской церкви. Протопоп Аввакум. Идейные и социальные корни старообрядчества, его основные направления. «Огнепальство». Конфликт светской и церковной властей. Падение Никона. Русская церковь в 70-е - начале 80-х гг. XVII в.

«Бунташный век». Крупнейшие социальные конфликты XVII в.
Причины социальных конфликтов в русском обществе XVII в. «Умиротворение» страны после Смутного времени. Бегство и сыск беглых. Московское восстание 1648 г. Выступления посадских людей в середине XVII в. «Медный бунт» 1662 г.

Крестьянские выступления 20-60-х гг. XVII в. Вольное казачество и его роль в социальных столкновениях. Поход Василия Уса. Восстание под предводительством Степана Разина: его особенности, этапы, значение, причины поражения. Соловецкое восстание.

Внешняя политика России в XVII в. Воссоединение Украины с Россией
Внешняя политика России после завершения Смутного времени. Смоленская война. Строительство укрепленных линий. «Азовское сидение». 
Западнорусские земли, Украина и Белоруссия в составе Речи Посполитой. Украинское казачество: Запорожская Сечь, старшина. Украинская шляхта. Города. Православные «братства». Казацко-крестьянские восстания в первой половине XVII в.

Начало национально-освободительной войны. Восстание под предводительством Богдана Хмельницкого. События в Белоруссии. Отношение России к событиям на Украине и в Белоруссии. Земский собор 1653 г. Переяславская Рада и воссоединение Украины с Россией.

Изменение внешнеполитического положения России в середине XV11 в. Войны с Польшей, Швецией, Турцией.

Продвижение русских в Сибири и на Дальнем Востоке. Нерчинский договор.
Итоги внешней политики России в XVII в.

Культура, просвещение и быт российского общества в XVII в.
Российское общество в XVII в. Быт русской деревни. Городской образ жизни. Нравы и обычаи столичной знати. Начало «обмирщения». Проблема «европеизации» России. Школа и просвещение. Славяно-греко-латинская академия. Публицистика. Общественная мысль. Ю. Крижанич. А.Л. Ордин-Нащокин. Эстетическое мироощущение. Симон Ушаков. Симеон Полоцкий. Сильвестр Медведев. Исторические и географические знания. Естественно-научные знания. Литература. Новые жанры. Новые черты в зодчестве и живописи.
Россия в конце XVII в.
«Хованщина». Регентство Софьи Алексеевны и ее внутренняя политика. «Вечный мир» с Польшей. Крымские походы. 

Начало правления Петра I. Азовские походы. «Великое посольство». Борьба за власть и социальные конфликты. Стрелецкий мятеж 1698 г. Первые преобразования.
Экономическое развитие страны, финансовая и социальная политика правительства в первой четверги XVIII в.
Состояние сельского хозяйства. Мануфактура, ремесло, промыслы. Мероприятия правительства по развитию промышленности. Расширение географии и ассортимента промышленного производства в России. Внутренняя торговля, пути сообщения, транспорт. Внешняя торговля. Политика меркантилизма и протекционизма.

Государственные финансы при Петре I. Подушная подать, другие налоги и повинности. Ликвидация холопства. Усиление крепостничества. Сословные категории и группы крестьянства. Положение городского населения и городского самоуправления. Указ о единонаследии. Консолидация дворянского сословия. Дворянство и государственная служба. Недворянские служилые сословия.

Утверждение абсолютизма в политическом строе России 
первой четверти XVIII в.

Обострение социальных конфликтов в начале XVIII в. Восстания в Астрахани, на Дону, в Поволжье и Приуралье. Борьба внутри сословия. Реформы высших органов управления. Правительствующий Сенат. Реформы центрального управления. Коллегии, конторы, приказы, канцелярии. Губернские реформы 1708 и 1719 гг. Местная администрация. Церковная реформа. Политика по отношению к церкви. Ликвидация патриаршества в 1721 г. Святейший Синод. Создание регулярной армии и флота. Рекрутские наборы. Подготовка кадров офицеров и военных специалистов. Табель о рангах 1722 г. Провозглашение России империей.

Внешняя политика России в первой четверти XVIII в.

Дипломатическая и военная подготовка Северной войны. Основные этапы и важнейшие события войны. Основание Петербурга. Вторжение Карла XII в Россию. Полтавская баталия. Вступление в войну Турции. Прутский поход. Военные действия в Финляндии, Восточной и Южной Прибалтике. Морские сражения. Русские десанты в Швеции. Русская дипломатия в годы Северной войны. Ништадский мир. Итоги Северной войны. Отношения России со странами и народами Кавказа, Казахстана, Средней Азии. Каспийский поход Петра I.

Значение Петровских реформ. Их влияние на русскую культуру 
в первой четверти XVIII в.
Оценка Петра I и его реформ в историографии, общественной мысли, художественной литературе, искусстве. Итоги Петровских преобразований. Сподвижники и окружение Петра I: А.Д. Меншиков, Б.П. Шереметев, Ф.М. Апраксин, Я.В. Брюс, Б.А. Куракин, Феофан Прокопович, П.А. Толстой, А.В. Макаров и др.

Предпосылки и условия развития русской науки и культуры. Создание светской школы. Книгопечатание. Периодическая печать. Библиотеки, музеи. Географические исследования. Исторические сочинения. Русские техники и изобретатели. Подготовка к открытию Академии наук. Искусство и литература. Изменения в быту.

Россия в «эпоху дворцовых переворотов» (1725-1762 гг.)
Борьба придворных группировок за власть при преемниках Петра I. Дворцовые перевороты XVIII в., их сущность, общие черты и особенности. Русская гвардия и ее роль в борьбе за власть. Воцарение Екатерины I. Возвышение и падение Меншикова. Верховный Тайный Совет и его политика. Выступление дворянства против «верховников». Царствование Анны Иоанновны. «Бироновщина». Правление Анны Леопольдовны. Воцарение Елизаветы Петровны. Окружение императрицы Елизаветы. Правительственные мероприятия в области экономики, финансов, управления в середине XVIII в. Расширение дворянских привилегий и укрепление крепостнического режима. Социальные конфликты. Политика Петра III.

Внешняя политика России во второй четверти и в середине XVIII в.
Международное положение России и состояние ее вооруженных сил в конце 20-х гг. XVIII в. Строительство укрепленных линий. Оренбургская экспедиция. Русско-турецкая война 1735-1739 гг. Отношения с Ираном. Война со Швецией в 1741-1743 гг. Россия в Семилетней войне.

Экономическое развитие России во второй половине XVIII в.
Территория и население. Сельское хозяйство. Земледельческое освоение новых районов. Крепостническое законодательство. Генеральное межевание. Рост товарного промышленного производства.

Русские мануфактуры. Законодательство о работных людях. Ремесла и промыслы. Торговля, пути сообщения, транспорт. Русское купечество и город.

«Просвещенный абсолютизм» в России
Историография проблемы и источники. Дворцовый переворот 1762 г. Екатерина II и ее окружение. «Просвещенный абсолютизм» в России. Секуляризация церковного землевладения. Вольное Экономическое Общество. Уложенная комиссия. Аристократическая оппозиция екатерининскому режиму. Н.И. Панин, М.М. Щербатов.

Восстание Е.И. Пугачева
Обострение социальных конфликтов в 60-е - начале 70-х гг. XVIII в. Первый этап восстания. Осада Оренбурга. Организация повстанческой армии. Второй этап восстания. Третий этап восстания. Умиротворение мятежных губерний.

Внутренняя политика в последней четверти XVIII в.
Губернская реформа 1775 г. Жалованная грамота дворянству 1785 г. Жалованная грамота городам. Судебная система. Отход Екатерины II от просветительских идей. Павел I - император. Особенности нового политического курса и недовольство им в дворянских кругах. Свержение Павла I.
Внешняя политика России во второй половине XVIII в.

Внешняя политика России во второй половине XVIII в. Основные направления российской внешней политики. Русско-турецкая война 1768-1774 гг. Кючук-Кайнарджийский мирный договор. Присоединение Крыма к России. Георгиевский трактат о вступлении Грузии под протекторат России. Русско-турецкая война 1787-1791 гг. Ясский мир. Польский вопрос и разделы Польши. Участие России в борьбе против французской революции. Действия русского флота под командованием Ф.Ф. Ушакова. А.В. Суворов против французских сил. Русские поселения в Северной Америке. Российско-американская компания.

Русская армия и военное искусство во второй половине XVIII в.
Предпосылки развития вооруженных сил и военного искусства в России. Полевые войска регулярной армии и ее социально-психологические характеристики. Состав вооруженных сил России. Полевые войска регулярной армии: пехота, конница, артиллерия. Гарнизонные войска. Иррегулярные войска. Военно-морской флот. Тактическое и административное устройство. Система обучения и воспитания. Линейная тактика и маневренная стратегия. Отход от их канонов в полководческом искусстве русских военачальников П.А. Румянцева, А.В. Суворова и др. Определение направления главного удара. Координация действий сухопутной армии и флота. Ведение боя на пересеченной и в лесистой местности. Появление колонн и рассыпного строя. Стратегия уничтожения армии противника.

Русская культура середины и второй половины XVIII в.
Деятельность Академии наук. Академические экспедиции. Иностранные и русские ученые в Петербургской Академии. Жизненный и научный путь М.В. Ломоносова. Его друзья, сподвижники, ученики. Основание университета и гимназий при нем. Духовные, военные, специальные, закрытые сословные специальные заведения. Главные и малые народные училища. Естественные науки в России: математика, физика, химия, астрономия. Медицина и здравоохранение. Агрономия. Техника. Русская историческая мысль. Философия. Правоведение. Филология. Российская академия. Географы, экономисты, статистики. Искусство и литература. Академия художеств. Периодическая печать. Библиотечное и музейное дело. Быт. Итоги культурного развития страны. Утверждение «новой культуры».

ЧАСТЬ II. XIX- НАЧАЛО XX ВЕКОВ
Социально-экономическое развитие дореформенной России
(1801-1850-е годы)
Обзор литературы и публикаций документов. Территория, население, административное деление страны. Сельское хозяйство. Землевладение и землепользование. Помещичье хозяйство и методы его ведения. Крестьянское хозяйство и крестьянские повинности. Сельскохозяйственное предпринимательство. Торгово-промысловые села. Сельскохозяйственное освоение новых земель.

Развитие промышленности. Количественный и качественный рост промышленных предприятий. Размещение промышленности и развитие отдельных отраслей: уральская металлургия, добыча драгоценных металлов, возникновение нефтяных промыслов, производство шерстяных, полотняных и хлопчатобумажных тканей. Переход от мануфактуры к фабрике. Техническая оснащенность производства. Положение рабочих.

Развитие рынка. Хозяйственное районирование. Рост городов. Пути сообщения и транспортные средства. Возникновение пароходства и начало железнодорожного строительства. Внутренняя торговля и ее формы: ярмарки, магазины, коробейники. Внешняя торговля и таможенная политика.

Социальная структура общества. Основные сословные группы: дворяне, духовенство, купцы, крестьяне, мещане, разночинцы.
Россия в начале XIX века (1801-1812 гг.)
Царствование Александра I в исторической литературе и источниках. Дворцовый переворот 1801 г., его причины и последствия. Александр I и его окружение. Негласный комитет. Административные преобразования 1801-1807гг. Создание министерств и Комитета министров. Социальная политика правительства. Крестьянский вопрос и законодательство о крестьянах. Просвещение и образование. Проект государственных реформ М.М. Сперанского. Усиление централизации и бюрократизации государственного аппарата. Реформа Сената. Образование Государственного Совета.

Основные направления внешней политики. Политика «умиротворения» Европы. Участие России в третьей и четвертой антифранцузских коалициях. Тильзитский мир. Русско-шведская война (1808-1809 гг.) и присоединение Финляндии. Восточный вопрос в начале XIX в. Русско-иранская (1804-1813 гг.) и русско-турецкая (1806-1812гг.) войны.
Отечественная война 1812 года. Заграничные походы русской армии
Историография и источники. Международное положение России накануне войны. Силы и планы сторон. Начальный период войны: отступление русских армий. Смоленское сражение. Бородинская битва. Тарутинский маневр М.И. Кутузова. Народное ополчение. Партизанское движение. Герои Отечественной войны. Отступление наполеоновской армии. Преследование и разгром французской армии.

Заграничные походы русской армии. Военная кампания 1813 г. в Центральной Европе. «Битва народов» под Лейпцигом. Сражения 1814 г. в Западной Европе. Парижский мир. Венский конгресс и его решения. Образование Священного союза.
Россия в послевоенный период (1815-1825 гг.)
Послевоенная разруха и обострение социальных противоречий. Усиление консервативно-охранительной направленности в политике самодержавия. А.А. Аракчеев. Создание структуры военных поселений. Крестьянский вопрос и реформы в Прибалтике. Политика в области просвещения. Ужесточение цензуры. Проекты государственных реформ и их судьба.
Русское общество в первой четверти XIX в.
Обзор исторической литературы и источников. Дворянская элита и формирование высшего чиновничества. Консерваторы и либералы. Оформление консервативно-охранительного направления в общественной мысли. Н.М. Карамзин и его «Записка о древней и новой России». Особенности российского либерализма (Н.С. Мордвинов, М.С. Воронцов). Масонские ложи. Высшая бюрократия после Отечественной войны 1812 г. Мистицизм. Библейское общество.

Движение декабристов. Формирование идеологии декабристов. Возникновение тайных обществ. «Союз спасения» и его устав. «Союз благоденствия», его устав и программные установки. Северное общество. Конституция Н.М. Муравьева. Южное общество. «Русская правда» П.И. Пестеля. Общество Соединенных славян. Выступление декабристов 14 декабря 1825 года. Восстание Черниговского полка. Следствие, суд, приговор по делу декабристов. Влияние декабристов на власть и общество.
Россия во второй четверти XIX века
Царствование Николая I в исторической литературе и источниках. Вопрос о престолонаследии и междуцарствие 1825 г. Николай 1 и его окружение. Административно-политические преобразования второй половины 1820-х гг. Цензурный устав 1826 г. Расширение полномочий, изменение структуры и функций Собственной Его Императорского Величества Канцелярии. Усиление полицейского аппарата и создание системы политического сыска. А.А.Бенкендорф. Комитет 6 декабря 1826 г. и его деятельность. Политика в области просвещения. Школьный устав 1828 г. и регламентация образования.

Усиление социальной напряженности в обществе. Севастопольское восстание 1830 г. Холерные бунты 1830-1831 гг. Восстания военных поселян 1831 г. Меры против сектантов. Проекты государственных реформ 1830-х гг. Деятельность секретных комитетов. Кодификация законов. Университетский устав 1835 г. Сословная реформа. Финансовая реформа Е.Ф. Канкрина. Крестьянский вопрос и попытки его разрешения. Реформа удельных крестьян Л.А. Перовского. Реформа управления государственными крестьянами П.Д. Киселева. Закон 1842 г. об «обязанных крестьянах». Положение дворовых крестьян. Крестьянское движение. Усиление репрессивных мероприятий самодержавия в конце 40-х гг.
Русское общество во второй четверти XIX века

Обзор исторической литературы и источников. Основные направления поисков путей общественного развития России. Крестьянский вопрос и методы его решения в идейных исканиях власти и общества. Борьба за влияние между представителями «мундирной знати» и «русскими помещиками». Теория «официальной народности». С.С. Уваров и его деятельность на посту министра просвещения. Формы общественного движения второй половины 1820-х – первой половины 1830-х годов. Кружки и политические выступления. Общественно-политические и литературно-художественные журналы и салоны. Кружок Станкевича. П.Я. Чаадаев и его «Философическое письмо». Общественно-политические взгляды Н.В. Гоголя, В.Г. Белинского. Эволюция идейных воззрений А.И. Герцена.

Идейные споры западников и славянофилов о путях исторического развития России. Социализм и левое гегельянство в России. Особенности российского либерализма. Идейные воззрения петрашевцев. Русское общество после революционных событий 1848 г. в Европе. Обострение противоречий между властью и обществом.
Социальные и национальные движения в дореформенной России
Обзор литературы и источников. Формы и методы крестьянского движения. Национальный вопрос и особенности национально-социальных движений в Прибалтике, Литве и Белоруссии, на Украине. Польский вопрос и польское восстание 1830-1831 гг. Народные движения в Закавказье. Национальные движения горцев Северного Кавказа. Имамат Шамиля и Кавказская война. Крестьянское движение в Поволжье и Приуралье. Раскольники и сектанты, их социально-экономические и идейно-политические требования.

Россия в системе международных отношений 1815-1856 гг.
Внешняя политика России в исторической литературе и источниках. Венская система международных отношений и роль в ней России. «Священный союз» и его конгрессы. Англо-русское соперничество. Взаимоотношения России с Пруссией и Австрией. Русско-французские отношения. Июльская революция 1830 г. во Франции и распад «Священного союза». Россия и революционные события 1848-1849 гг. в Европе.

«Восточный вопрос» во внешней политике России. Восстание в Греции и позиция России. Расхождение интересов России и европейских держав по «восточному вопросу». Русско-иранская война (1826-1828 гг.). Туркманчайский мир. Русско-турецкая война (1828-1829 гг.). Адрианопольский мир. Ункяр-Искелесийский договор 1833 г. - победа российской дипломатии и начало нового восточного кризиса. Просчеты российской дипломатии в конце 1840-х - начале 1850-х годов.

Русско-американские отношения в первой четверти XIX в. Деятельность «Российско-Американской компании». Провозглашение «Доктрины Монро» (1823г.) и позиция России. Договор 1832 г. о свободной торговле и мореплавании между Россией и США.
Восточная война 1853-1856 гг.
Международные отношения накануне войны. Спор о «святых местах» и разжигание конфликта между Россией и западными державами. Позиция Пруссии, Австро-Венгрии, США.

Русско-турецкая война. Боевые действия на Балканах и в Закавказье. Синопское сражение. Вступление в войну Англии и Франции. Военные действия на Балтике и Тихом океане.

Крымская кампания. Альма. Оборона Севастополя. Боевые действия на Кавказе. Десанты на Кавказском побережье. Вторжение в Грузию. Падение Карса.

Окончание войны. Условия Парижского мирного договора. Война и русское общество.

Культурная жизнь дореформенной России
Обзор литературы и источников. Развитие просвещения и образования. Виды и типы школ. Структура светского образования. Духовное образование и воспитание. Военные учебные заведения. Организация благотворительного дела. Университетская наука. Формирование национальной интеллигенции. Борьба идейных течений в науке, литературе и искусстве. Традиции и новации в культурном облике русского общества. Расширение градостроительства. Изменения в бытовой культуре горожан. Новые явления в сельской жизни. Формирование демократических идей в обществе.
Отмена крепостного права в России
Дискуссия о причинах и предпосылках отмены крепостного права в исторической литературе. Предпосылки отмены крепостного права. Россия земледельческая и индустриальная. Индустриальное переустройство Западной Европы. Крымская война как показатель военно-технического отставания России. Идейные истоки ликвидации крепостного права. Роль социальных протестов в принятии решения об отмене крепостного права.

Подготовка отмены крепостного права. Император Александр II и начало его правления. Секретный комитет по крестьянскому делу. Рескрипт генерал-губернатору Назимову. Созыв и работа губернских дворянских комитетов, деятельность Главного комитета по крестьянскому делу и редакционных комиссий. Первая и вторая правительственные программы. Деятели реформы 1861 г.: Я.И.Ростовцев, Н.А.Милютин. 
Общественное мнение в середине 1850-х – начале 1860-х гг. Неправительственные проекты отмены крепостного права. Деятельность А.И.Герцена и Н.Г.Чернышевского. Формирование основных направлений российской общественной мысли и их консолидация вокруг печатных органов. Дебаты либералов («Русский вестник») и социалистов («Современник»).
Манифест и «Положения» 19 февраля 1861 г. Личное освобождение крестьянина как краеугольный камень реформы. Юридические права крестьян. Крестьянское самоуправление: община и волость. Крестьянство как сословие. Решение земельного вопроса: размежевание земель, крестьянские наделы. Временнообязанное состояние крестьян и крестьянские повинности. Организация выкупной операции. Освобождение дворовых, удельных и государственных крестьян. Реформа 1861 г. и исторические судьбы России.
Реакция российского общества на реформу 1861 г. Крестьянские волнения и политическое брожение 1861-1863 гг. Процесс над Н.Г.Чернышевским. Роль Н.Г.Чернышевского в развитии российской общественной мысли. 

Внутренняя политика и реформы 60-70-х гг. XIX в.
Основные направления внутренней политики 1860-1870-х гг. в отечественной историографии.
Реформы местного самоуправления. Н.А.Милютин, П.А.Валуев. «Положение о земских учреждениях» 1864 г. Основные принципы земского самоуправления. Практическая деятельность земств в 1860-1870-е гг. Формирование земской интеллигенции. Земское либеральное движение. «Городовое положение» 1870 г. Деятельность органов городского самоуправления и муниципальное хозяйство российских городов. Место земского и городского самоуправления в государственной системе империи.

«Основные положения преобразования судебной части в России» и судебные уставы 1864 г. Деятельность пореформенной судебной системы: суд присяжных, адвокатура. Ограничения судебных уставов в 1870-е гг. 

Реформы просвещения. А.В.Головнин и подготовка реформ в сфере образования. Университетский устав 1863 г. Система высшего образования в пореформенной России. Реформа начального и среднего образования 1864 г. Классическая и реальная системы среднего образования. Дм. Толстой и «контрреформа» среднего образования в нач. 1870-х гг. Российское студенчество пореформенной эпохи: социальный и социально-психологический облик. Приток «разночинцев» в университеты и его последствия. Студенческие волнения, их причины.

«Временные правила о цензуре» 1865 г. и российская пресса в эпоху Великих реформ. 

Военные реформы 1860-1870-х гг. Программа военных реформ Д.Н.Милютина. Реформы военного управления, военного суда и образования. Перевооружение армии и строительство парового флота. Реорганизация системы военной службы: от рекрутских наборов к всеобщей воинской повинности.

Поворот к консервативному курсу после 1866 г. 

Характер государственного устройства России к началу 80-х гг. XIX в. Структура государственного аппарата и функции правительственных учреждений в пореформенной России. 

Правительственный кризис 1878-1881 гг. в России. «Диктатура» и «Конституция» М.Т.Лорис-Меликова. Гибель Александра II и смена правительственного курса.
Экономическое развитие пореформенной России

Российские и зарубежные историки об основных проблемах экономического развития пореформенной России. Территория и население пореформенной России. 
Воздействие отмены крепостного права на развитие сельского хозяйства. Землевладение и землепользование после реформы 1861 г. Правительственная политика по отношению к крестьянству и поместному дворянству. Общая характеристика крестьянского хозяйства: орудия производства, основные сельскохозяйственные культуры, агротехника. Сельская община в пореформенной России, ее социально-экономические функции. Социальное расслоение крестьян. Проблема малоземелья и ее влияние на социальные взаимоотношения в России.
Экономическое положение поместного дворянства в различных регионах России. Пути эволюции помещичьего хозяйства. Характер взаимоотношений между поместным и крестьянским хозяйствами. Проблема «кризиса русского дворянства». Мобилизация земельной собственности и «чумазые лендлорды». Рост торгового земледелия. Обострение аграрных отношений к концу XIX в.

Основные тенденции развития мировой экономики в середине XIX века. Экономическая политика М.Х.Рейтерна. Финансовые реформы 1860-х гг. Железнодорожное строительство и его роль в изменении облика индустриальной России. Развитие парового транспорта и новых средств связи во второй половине XIX в.

Промышленность в пореформенной России. Старые и новые промышленные районы. Мелкое товарное производство, его районирование. Развитие мануфактурного и фабричного производства в сфере легкой промышленности. Завершение промышленного переворота. Горнодобывающая, угольная, нефтедобывающая, химическая отрасли и машиностроение в пореформенной России. Иностранный капитал и его роль в российской экономике.

Развитие торговли, внутренний и внешний рынок. Кредитная система в пореформенной России. Политика Александра II и Александра III по отношению к предпринимательству.
Пореформенный город. Начало урбанизации в России. 

Социальная структура населения пореформенной России. Формирование новых социальных групп: буржуазии, пролетариата, интеллигенции. Изменения в социальном облике и образе жизни традиционных российских сословий: дворянства, крестьянства, купечества, духовенства. Экономические и социальные противоречия в пореформенной России.
Общество пореформенной эпохи
Общественное движение в отечественной и зарубежной историографии. Воздействие реформ 1860-х гг. на русское общество. Отклики на крестьянскую реформу 1861 г. «Русский социализм» А.И.Герцена и Н.Г.Чернышевского.
Нигилизм как новое явление русской жизни 1850-1860-х гг. Идеологи молодого поколения: Н.Г.Чернышевский, Н.А.Добролюбов, Д.И.Писарев. Студенческое движение начала 1860-х гг. «Земля и воля», ее политическая программа.
Политические организации и кружки середины и второй половины 1860-х гг. Кружок «ишутинцев». Покушение Д.Каракозова на Александра II и правительственная реакция. С.Г.Нечаев и его организация «Народная расправа». 

Идеология народничества: П.Л. Лавров, М.А. Бакунин, П.Н. Ткачев, Н.К. Михайловский. «Чайковцы» и другие кружки начала 1870-х гг. «Хождение в народ». «Процесс 193-х», «процесс 50-ти». 

Формирование революционных организаций. Вторая «Земля и воля». Пропагандистская деятельность и начало политического террора. Раскол «Земли и воли» летом 1879 г. «Черный передел»: Г.В.Плеханов, В.И.Засулич и др. «Народная воля»: А.Михайлов, А.Желябов, Н.Морозов, С.Перовская, В.Фигнер и др. Народовольческий террор. Покушения на императора Александра II. Реакция русского общества на убийство 1 марта 1881 г.
Либерально-оппозиционное движение 1860-1880-х гг. К.Д.Кавелин и Б.Н.Чичерин – идеологи российского либерализма. Формирование земского либерализма, лозунг «увенчания здания». «Беседа».
Поздние славянофилы. Русское собрание. Российский консерватизм, его истоки и идеология. М.Н.Катков, К.П.Победоносцев. В.П.Мещерский.
Марксизм в России. Г.В. Плеханов, В.И. Ленин. Марксистские организации в России в конце XIX в. Формирование РСДРП.
Крестьянское и рабочее движение в 1870-1890-е гг. Морозовская стачка 1885 г. Петербургские стачки 90-х гг. XIX в. Студенческое движение.
Национальная политика и национальные движения в Российской империи 1860-1890-х гг. Завершение Кавказской войны. Польское восстание 1863 г. Политика русификации в западных губерниях Российской империи. Правовой статус «инородцев». Национальная и конфессиональная политика Российской империи на Кавказе, в Сибири, на Дальнем Востоке и в Средней Азии. 

Россия в царствование Александра III (1881-1894)

Источники и литература.

Российская империя к началу 80-х гг. XIX в.: территория, население, государственное устройство. Сословия и классы, социальные конфликты. Экономическое и финансовое положение. Общественное движение, террор. Разногласия в верхах. «Диктатура» и «конституция» М.Т.Лорис-Меликова.

Александр III, его политические воззрения и его окружение. М.Н.Катков, К.П.Победоносцев, В.П.Мещерский, Д.А.Толстой. Манифест 29 апреля 1881 г. «О незыблемости самодержавия».

Министерство Н.П.Игнатьева. Борьба с революционным движением и антиправительственными настроениями. «Священная дружина». «Распоряжение о мерах к охранению государственной безопасности и общественного спокойствия», положение об усиленной охране от 14 августа 1881 г. Завершение реформы МВД. Аграрная политика министерства Игнатьева. Перевод крестьян на обязательный выкуп – завершение перехода к новым отношениям в деревне. Понижение выкупных платежей. Комиссии по переселенческому вопросу. Крестьянский банк. Падение министерства Игнатьева.

Министерство Д.А.Толстого – реализация курса на консервацию России. Сословная политика. Меры по поддержанию дворянства. Дворянский поземельный банк. Положения о земских начальниках, о земском и городском самоуправлении. Законы о регулировании крестьянских семейных разделов и об укреплении общины и крестьянском переселению. Ограничение полномочий мировых судей. Национальная политика. Промышленная политика, протекционизм. Рабочее и фабричное законодательство. Реформа высшего, среднего и начального образования. Церковно-приходские школы. Университетский устав 1884 г. «Временные правила о печати» 1882 г. Финансовая политика. Н.X. Бунге и И.А. Вышнеградский. Новые таможенные тарифы. Хлебный экспорт. Накопление золотого запаса.

Внешняя политика России во второй половине XIX в.

Источники и литература. Международное положение России после Восточной (Крымской) войны. Основные направления внешнеполитического курса русского правительства. А.М.Горчаков и его дипломатическое искусство. Поиски союзника. Дипломатические конфликты вокруг Польского восстания 1863 г. Российская дипломатия и объединение Германии. Франко-прусская война и Лондонская конвенция 1871 г. Отмена ограничительных статей Парижского договора. Образование Германской империи. Союз трех императоров и новая расстановка сил на европейском континенте в 1870-е гг. «Военная тревога» 1875 г. и роль России в международной политике.
«Восточный вопрос» в российской внешней политике. Балканский кризис 1875 г. и русско-турецкая война 1877-1878 гг. Состояние русской армии накануне войны. Начало военных действий. Основные военные операции на Балканах и Кавказе. Восприятие русско-турецкой войны российским обществом. Поражение Турции. Сан-Стефанский мирный договор и его пересмотр на Берлинском конгрессе. Роль России в освобождении балканских народов от османского владычества.

Политика России в Средней Азии. Завоевание Средней Азии в правление Александра II: присоединение Южного Казахстана, Кокандского ханства, туркменских племен. Образование Туркестанского генерал-губернаторства. Вассалы Российской империи: Хивинское ханство и Бухарский эмират. Конфликты с Британской империей из-за раздела сфер влияния в Центральной Азии.
Внешняя политика России в 80-90-е гг. XIX в. Тройственный союз. Отказ правительства Александра III от вмешательства в европейские противоречия. Балканская политика России. Ухудшение отношений с Болгарией.

Конец Союза трех императоров. «Таможенная война» с Германией. Русско- французское сближение и русско-французский союз.

Дальневосточная и тихоокеанская политика России. Взаимоотношения с Китаем и Японией. Присоединение Приморья и Сахалина. Заселение Дальнего Востока. Основание Владивостока. Взаимоотношения с США и продажа Аляски. 
Российская империя на рубеже XIX–XX вв.

Источники и литература.

Территория и население Российской империи. Великорусский центр и национальные окраины. Государственное устройство, политические институты, представительные учреждения. Сословия и классы. Всероссийская перепись 1897 г. Город и село, сословия и классы.

Экономика России к началу XX в. Земледелие, промышленность, транспорт, торговля. Земельный фонд к началу XX в. Распределение надельной и частновладельческой земли. Продажа и аренда земли. Сокращение дворянского землевладения. Формы землевладения (надельная, частная и казенная, удельная, дворцовая) Крестьянское хозяйство. Двор, семья, сельское общество (община). Бедные и зажиточные хозяйства. «Раскрестьянивание». Помещичье хозяйство. Отработочная система. Наемный труд в деревне. Традиционные и новые районы земледелия. Крестьянские промыслы. Состояние сельскохозяйственного производства, агрикультура. Сельскохозяйственная кооперация, виды кооперации.

Аграрная политика первых лет царствования Николая II. Аграрный вопрос в программе экономических преобразований С.Ю.Витте. «Особое совещание о нуждах сельскохозяйственной промышленности» и «Редакционная комиссия по пересмотру законодательства о крестьянах» (январь 1902-январь 1905 гг.) Мировой аграрный кризис и Россия. Внутриполитическая программа В.К.Плеве. Манифесты 1903 и 1904 гг. С.В.Зубатов и его программа. Зубатовские рабочие организации.

Тенденции промышленного производства. Размещение промышленности. Крупное и мелкотоварное производство. Важнейшие отрасли промышленности. Железнодорожное строительство, морской и речной транспорт.

Промышленный подъем 90-х гг. XIX в. Реорганизация промышленности и ее размещение. Правительственный курс индустриализации страны. Финансовая и кредитная, банковская системы. Государственный, Дворянский и Крестьянский банки, кредитная система. Денежная реформа 1897 г. Внутренняя и внешняя торговля. Хлебная торговля. Биржи в Российские биржи. Торговые партнеры России. Монополистические объединения. Буржуазия и пролетариат.

Экономические и социальные противоречия в России конца XIX – начала XX вв.

Власть и общество в конце XIX - начале XX вв.

Источники и литература. Император Николай II, его политическая программа и окружение. План индустриализации России С.Ю.Витте. Винная монополия, денежная реформа, рабочее законодательство. Программа «жесткого курса» В.К. Плеве. Попытки смягчения сословных и классовых противоречий.

Противостояние общества и власти. Студенческое, рабочее и крестьянское движение в конце XIX - начале XX вв. Рост влияния марксистских идей. Усиление революционных тенденций. Образование РСДРП и партии эсеров. Социальные концепции, программа, тактика и лозунги российских революционеров. II съезд РСДРП. Большевизм. Эсеровский террор. Русский либерализм в конце XIX - начале XX вв. Кружок «Беседа», «Союз освобождения», «Союз земцев-конституционалистов». Концепция, программа и тактика либералов. Российский консерватизм, его социальная доктрина и организационное состояние. Лидеры политических партий и организаций.

Правительственные попытки успокоения студенчества, крестьянства, рабочих. СВ. Зубатов, политика «полицейского социализма». Г.А.Гапон и «гапоновские» организации.

Убийство В.К.Плеве. Смятение в верхах. П.Д.Святополк-Мирский. «Эпоха доверия». Указ 12 декабря 1904 г. «Банкетная кампания».

Русско-японская война 1904-1905 гг.

Источники и литература. Геополитические противоречия в начале XX в. Дальневосточная политика России. Строительство КВЖД, аренда Ляодунского полуострова и Порт-Артура. Столкновение интересов России и Японии в Корее и Китае.

Вооруженные силы России и Японии к началу войны. Стратегические планы сторон. Дипломатическая подготовка войны.

Начало русско-японской войны. Морское сражение у Порт-Артура. Первые сражения на суше. Оборона Порт-Артура. Военные операции в Маньчжурии. Сражение под Ляояном, у реки Шахэ. Падение Порт-Артура. Сражение под Мукденом. Переход Второй тихоокеанской эскадры. Цусимское сражение. Оборона дальневосточных рубежей.

Война и русское общество. Патриотическое движение. Антиправительственная пропаганда революционных и либеральных партий и организаций. Война и экономика страны. Портсмутский мир.

Первая российская революция 1905-1907 гг.

Источники и литература. Начало революции. 9 января 1905 г. - «кровавое воскресенье». Реакция правительства и страны на события в Петербурге. Движение в городах в январе-феврале 1905 г. Комиссия Шидловского. Рескрипт и Манифест 18 февраля 1905 г. Либералы и революционеры зимой 1905 г.

События весны-лета 1905 г. Начало общенационального этапа революции. Крестьянское движение. Всероссийский крестьянский союз. Выступление рабочих, студентов, интеллигентов, средних городских слоев. «Союз союзов». Армия и революция. Восстание на броненосце «Князь Потемкин-Таврический». Деятельность либеральных и революционных партий и организаций. Церковь в событиях весны-лета 1905г. Требования восстановления патриаршества. Попытки правительства внести успокоение. Указы о веротерпимости, «Учреждении Государственной думы», «Положение о выборах в Государственную думу». Бойкот «Булыгинской думы».

Открытое противостояние, кризис государственности. Массовые выступления осени 1905 г. Создание антиправительственных органов: общегородских стачечных комитетов, «Комитетов борьбы», советов рабочих депутатов. Разногласия в правительстве. Всероссийская октябрьская политическая стачка. Растерянность в верхах. «Манифест 17 октября 1905 г.» Консолидация консервативных сил. «Союз русского народа». Гражданская война осенью 1905 г. «Октябрьские свободы». Оформление либеральных партий. Конституционно-демократическая партия Народной свободы (кадеты), «Союз 17 октября» (октябристы). Революционные партии и организации осенью 1905 г. Вооружение революционеров, подготовка к восстанию. «Финансовый манифест» 2 декабря 1905 г. Вооруженные восстания в декабре 1905 г. Поражения восстаний. Консолидация власти. Новый избирательный закон 11 декабря 1905г.

Думский период революции

Перводумский период революции. Политические противоречия в начале 1906 г. Ослабление брожения, «революционный террор» и «партизанская война». Указ 20 февраля 1906 г. Реформирование Государственного Совета, создание объединенного правительства. «Основные государственные законы Российской империи». «Временные правила» об общественных союзах и организациях 4 марта 1906 г. Выборы в первую Государственную думу. «Перводумские свободы». Состав I Государственной думы. Открытие заседаний Думы. Тронная речь Николая П. «Ответный адрес» Думы. Правительственная декларация. Усиление конфронтации между Думой и правительством. Аграрный вопрос в Думе. Дума и страна. Брожение в городах, селах, армии. Роспуск I Думы. «Выборгский манифест». Восстания в армии и деревнях, усиление «партизанской войны» и террора. Указ о военно-полевых судах. Министерство П.А. Столыпина. Совет Объединенного дворянства.

Втородумский период революции. Новая правительственная программа. Отмена правовых ограничений крестьянского сословия. Указ 9 ноября 1906 г. Подавление восстаний. Деятельность военно-полевых судов. Выборы во вторую Государственную думу. Политические партии и организации на выборах в Думу. Состав II Думы. «Втородумские свободы». Дума и страна. Аграрный вопрос во II Думе. Политические партии и организации в период деятельности II Думы. Дума и правительство Столыпина. Указы об ограничении продолжительности рабочего дня и воскресном отдыхе. Обострение конфликта между Думой и правительством. Подготовка роспуска Думы. Дело о «военном заговоре». Роспуск II Думы. Конец революции, ее итоги.

Думская монархия

Источники и литература.

Указ 3 июня 1907 г. о роспуске Думы и изменения в «Основных законах». Новый избирательный закон. Политические институты Думской монархии. П.А. Столыпин и его программа переустройства России. Успокоение страны. Репрессивные мероприятия правительства. Консервативные, либеральные и революционные партии и организации после революции. Сборник «Вехи». Выборы в III Государственную думу. Состав Думы. Дума и правительство. Аграрный вопрос в России и столыпинская реформа. Реализация столыпинской аграрной реформы, ее результаты. Старые и новые противоречия в деревне. Законы о страховании рабочих. Кризис правительства Столыпина. Убийство П.А. Столыпина. Правительство В.Н.Коковцова.

Продолжение противостояния общества и власти. Политические партии в 1907-1914 г. Ленские события 1912 г., оживление либеральных и революционных организаций. Легальная либеральная и социалистическая печать. Выборы в IV Государственную думу. Состав и деятельность Думы. Оформление думской оппозиции правительству.

Экономическое состояние России накануне I мировой войны. Рост сельскохозяйственного и промышленного производства. Районы товарного сельскохозяйственного производства и изменение отраслевой структуры промышленности. Развитие кооперативных и потребительских обществ.

Внешняя политика России накануне Первой мировой войны
(1907-1914 гг.)

Источники и литература. Россия в системе геополитических взаимоотношений. Урегулирование русско-японских разногласий. Англо-русское соглашение 1907 г. и образование Тройственного согласия. Взаимоотношения России с Германией и Австро-Венгрией. Россия и Балканы. Боснийский кризис. Потсдамское соглашение. Россия и Балканские войны.

Состояние русской армии и флота после русско-японской войны 1905-1907 гг. Программа восстановления флота. Реорганизация армии. «Большая военная программа». Переговоры России с Англией и Францией накануне мировой войны. Дипломатические усилия правительства и русское общество.

Россия в первой мировой войне

Источники и литература. Начало первой мировой войны. Стратегические планы России. Состояние армии. Вступление России в войну. Война и русское общество. Патриотический подъем первых месяцев войны. Отказ Думы от оппозиции правительству. Лозунги революционных партий. Основные операции на Восточном фронте в 1914 г.: Восточно-Прусская, Галицийская, Варшава-Ивангородская, Лодзинская и Ченстохово-Краковская. Итоги первого года войны.

Новая экономико-техническая основа военных действий. Перевод экономики на военные рельсы. Государственное регулирование экономики. Создание «Особых совещаний», военно-промышленных комитетов и Земгора. Кризис снабжения армии. Реорганизация управления армией. Ход военных действий в 1915 г.: зимние операции в Восточной Пруссии и Карпатах Горлицкая операция, оборонительные сражения в Польше и Прибалтике. Недовольство общества, распад патриотического фронта, рост оппозиционных настроений, «Прогрессивный блок» в Думе. Правительство и «Прогрессивный блок». Тактика революционных партий. Проявления массового недовольства.

Русская дипломатия в годы войны. Совещание в Шентальи. Координация действий армий союзников. Русский фронт в 1916 г. Нарочская операция и Брусиловский прорыв. Позиционный характер военных действий осени-зимы 1916 г. Мобилизационные усилия России. Подготовка военной кампании 1917 г. Правительственные колебания 1916 г., «министерская чехарда». Конфронтация власти и общества. Политические партии в годы войны. Ноябрьская сессия IV Государственной думы, речь П.Н.Милюкова. Поиски виновных. Убийство Г. Распутина. Падение престижа правящей династии. Назревание социального и политического кризиса.

Февральская революция 1917 года

Источники и литература.

Советская, русская и иностранная историография. Социально-экономические изменения и политическое положение в России к 1917 году. Население России: демографическая структура и социальный состав расселения.

Экономическое положение России к началу 1917 г. Финансы. Промышленность и транспорт. Сельскохозяйственное производство и продовольственная политика.

Император Николай II и его окружение. Отношение между императором и Думой накануне Февраля. Государственный Совет и Совет Министров на последнем этапе деятельности.

Численность и состав русской армии на театрах военных действий к 1917 г.

Офицерский корпус. Боеспособность армии и ее вооружение. Основные политические партии и общественные организации, их состав и деятельность накануне Февраля. Либерально-оппозиционное течение: Союз 17 октября, «Прогрессивный блок» и его требования, Всероссийский земский союз, Всероссийский союз городов. Партии социалистического направления:  народные социалисты, социалисты-революционеры,  социал-демократы. Социал-патриотическое и революционно-интернационалистское течения.

Революционные события и их развитие в феврале-марте 1917 г. Стихийное расширение забастовок и демонстраций 23-26 февраля и начало восстания. Возникновение Временного исполкома Совета рабочих депутатов и Временного комитета членов Государственной Думы. Н. Чхеидзе, А. Керенский, М. Скобелев, А. Шляпников, М. Родзянко. Приказ № 1 исполкома Совета. Место и роль отдельных партий в развитии событий 23-27 февраля.

Действия властей. Реакция Николая II на события в Петрограде, прибытие в Псков. Позиция генералитета. М. Алексеев, Е. Рузский. Создание Временного правительства. Отречение Николая II. А. Гучков, Г. Львов, П. Милюков. Отречение Михаила Романова. Реакция в российском обществе на падение монархии.

Политика Временного правительства и втягивание страны в гражданскую войну (март-октябрь 1917 г.)

Программные документы Временного правительства: Декларация 3 марта, Обращение к гражданам России 6 марта. Состав правительства.

Дипломатическое признание Временного правительства. Поддержка Петроградского Совета.

Внутренняя политика правительства. Органы власти в центре и на местах. Подготовка к Учредительному собранию. Начало реформирования армии. Работа чрезвычайной следственной комиссии.

Внешняя политика Временного правительства. Позиция Петроградского Совета. Положение России в Антанте. Русский фронт в 1917 г.
Экономическая политика правительства. Деятельность новых министерств (труда, продовольствия), Экономического Совета и Главного экономического комитета. Хлебная монополия. Аграрная политика и подготовка аграрной реформы. Финансовая политика. Состояние экономики к концу года. Первое и второе коалиционные правительства, их состав. Подготовка июньского наступления и его провал. Усиление политической нестабильности в июне-июле. Крестьянские выступления.

Партия большевиков в марте-июле, приезд В.И. Ленина. Его новый курс. Апрельская партийная конференция и ее решения. Июльские события и репрессии против левой оппозиции.

Сплочение правой оппозиции. Л. Корнилов. Государственное Московское совещание. Попытка военного переворота и ее крах.

Государственная власть накануне октябрьского переворота. Демократическое совещание. Предпарламент. Большевистская оппозиция и рост ее популярности. Положение на фронте осенью 1917 г. Вопрос о выходе России из" войны. Усиление социальной борьбы в деревне.

Культура пореформенной России

Характер русской национальной культуры. Общественная жизнь и русская культура. Народная культура. Просвещение, школа, печать. Русская литература. Н.А. Некрасов, И.С. Тургенев, И.А. Гончаров, Ф.М. Достоевский, Л. Н. Толстой. «Серебряный век» русской литературы. Драматургия, театр. А.Н. Островский, А.П.Чехов. Музыка. Архитектура. Живопись и скульптура.

Русская наука. Научно-технические школы. Естественные науки, инженерия. Гуманитарные науки. Философия и социология. Историческая наука. С.М.Соловьев, В.О.Ключевский, П.Н.Милюков. Языкознание и литературоведение.
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